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Ustvarjalci novih plemen
Avstrijski centralni stati­

stični urad je  pred kratkim, 
to je skoraj leto dni po ljud­
skem štetju, ki je  bilo 1. ju ­
nija lani, končno le objavil 
podatke. Tu čitamo, da je na 
Koroškem 11.316 slovensko go­
vorečih, 11.218 slovensko- 
nemško govorečih ter 19.561 
nemško-slovensko govorečih 
prebivalcev. Te podatke je 
priobčil tudi koroški uradni 
list » Kärntner handes-Zei- 
tung«. P ri tem pa je napra­
v il svojevoljni zaključek. Vse 
tiste, ki so v statističnem pre­
gledu navedeni pod rubriko 
»nemško-slovenski«, je prištel 
med Nemce in tako zvišal 
število Nemcev na 448.345, 
čeprav je  vsakomur na K o­
roškem popolnoma jasno, da 
govore na Koroškem sloven­
sko le Slovenci. Na osnovi po­
datkov uradne statistike je 
potemtakem pravilen le sle­
deči zaključek: Rezultati ljud­
skega štetja kažejo, da je  na 
Koroškem skupno 42.095 lju ­
di. ki govore slovenski jezik 
ter 428.784 prebivalcev z 
nemškim občevalnim jezikom.

Tako pravi uradna statisti­
ka. Toda če pogledamo za ku­
lise tega ljudskega štetja, se 
nam pokaže na Koroškem kaj 
čudna slika. Ze pojem obče­
valnega jezika, ki so ga dolo­
čile avstrijske oblasti kot me­
rilo narodne pripadnosti, je 
na Koroškem zaradi neenako­
pravnosti slovenščine v šolah, 
uradih in v javnem življenju 
sploh izredno elastičen in se 
lahko tolmači na ta ali oni 
način. Tega so se nekateri 
števni komisarji, med kateri­
mi ni manjkalo zagrizenih 
nemških šovinistov, posluže­
vali v obilni meri. Tako je 
nekaterim uspelo prepričati 
posamezne neuke Slovence, da 
je  njihov občevalni je z ik  nem­
ščina, čeprav se je~le-ti v do­
mačem življenju sploh ne po­
služujejo ali pa le redko kdaj. 
—  Drugi so se rajši oprijeli 
teorije o »vindišar jih «. Uprav­
nik humberškega gradu je  n. 
pr. skušal dopovedati Sloven­
cem, da so višje oblasti skle­
nile, da je treba namesto »s lo­
venski jezik* vpisovati » v indi- 
šarski* povsod tam, kjer lju ­
dje ne obvladajo pismene 
slovenščine. In  res, marsika­
teri koroški Slovenec si ni 
upal pred učenim komisarjem  
trditi, da obvlada pismeno slo­
venščino, ker jo v resnici zelo 
slabo pozna. Toda kdo je te­
mu kriv? Koroški Slovenci 
prav gotovo ne! Kako je bilo 
v  preteklosti s slovenskim šol­
stvom na Koroškem? In ali 
si danes druščina preizkuše­
nih germanizatorjev ne priza­
deva na vse kriplje, da bi iz­
rinila sleherno slovensko be­
sedo iz koroških šol?

Toda to so same znane stva­
ri, ki jih  apostoli ponemčeva­
nja na Koroškem prav dobro 
vedo. Zato podatki ljudskega 
štetja, za katere je značilno, 
da so jih  računali skoraj leto 
dni, ne morejo tvoriti osnove 
za kakršnekoli sklepe o šte­
v ilčn ih odnosih med obema 
narodoma na Koroškem.

In vendar se na Koroškem 
najdejo ljudje, ki vpijejo, da 
je  uradna statistika naštela 
celo preveč Slovencev, ker je 
menda vse »vindišarje*, ki jih  
je  na Koroškem po »strokov­
nem* mnenju Steinacherja 
preko 19.000, prištela med 
Slovence. U m rli » vindišarji« 
se menda kar v grobu obrača- m 
jo  ob tako nezaslišanem posi­
ljevanju njihovih potomcev — 
tako nekako čveka » Volkszei- 
tung* dne 20. maja pod senza­
cionalnim naslovom: »N  e -
z a s l i š a n a  objava o ljud­
skem štetju*. Steinacher pa 
se verjetno namerava prito­
žiti kar na O ZN zaradi zlo­
čina genocida, ki ga je  zagre­
šila avstrijska uradna stati-

Tržaški 
otroci pridejo 
v Slovenilo
Trst, 3. junija (Tanjug). Slo­

vensko'podporno društvo v an­
gloamerički coni STO je končalo 
včeraj popis slovenskih in ita­
lijanskih otrok revnih staršev, 
ki bodo poslani na počitnice v 
Jugoslovansko okrevališče. Skup­
no so popisali kakih tisoč otrok, 
ki jih bodo razdelili po poč it ni. 
ških domovih v Logatcu, na Vi­
ču, v Skolji Loki, Kranju in 
Bohinjski Bistrici. Bolehni in 
Izčrpani otroci bodo šli na po­
čitnice v Polhovgradec, kjer bo­
do pod nadzorstvom jugoslovan­
skih zdravnikov.

stika z nepriznavanjem »v in - 
dišarjev*. To »pleme* je 
SA Standartenjv.hr er ju  Steina- 
cherju prav posebno pri 
srcu, čeprav ne spada med 
čistokrvne germane, temveč je 
za enkrat le nekak polizdelek, 
ki sicer obstoja že 1000 let, 
manjka pa mu menda Steina­
cher jeva »tisočletna* kultura. 
Sicer pa je ta v rli mož sedaj 
širokogrudnejši kot takrat, ko 
je iz Berlina poveljeval nem­
ški peti koloni po vsem svetu. 
Takrat je  imel več smisla za 
»čistokrvnost germanske rase*, 
sedaj pa se navdušuje tudi za 
»manjvredna plemena*!

V omenjenem članku Steina- 
cher grozi, da so mu dobro 
znani resnični rezultati ljud­
skega Štetja, kjer menda kar 
m rgoli »vindišarjev*. Za en­
krat se je sicer zadovoljil s 
povprečno številko 19.000. Šte­
vilo  »vindišarjev* je torej le 
znižal za 1000 od lanskega le­
ta, ko je  kmalu po ljudskem 
štetju, kot izvedenec za na­
rodno vprašanje v koroški 
Ö V P (Avstrijski ljudski stran­
ki), objavil v » Salzburger 
Nachrichten«, da je na K oro­
škem 20.000 » vindišarjev* in 
le 3000 Slovencev. Tudi n je­
govi prija te lji v dunajskem 
parlamentu so se že ponašali 
z raznimi številkami, ki naj 
bi dokazale, da na Koroškem  
že skoraj ni več Slovencev. 
Tako je  n. pr. poslanec Matt 
na jesenskem zasedanju raz­
lagal, da je v velikovskem  
okraju, ki je  pretežno sloven­
ski, v resnici le 8% Sloven­
cev, 40% » vindišarjev*, ostali 
prebivalci, t. j. 52% od skup­
nega števila, pa so Nemci.

Verjetno bo Steinacher 
kmalu objavil »verodostojne* 
in natančne podatke o številu 
»vindišarjev* na Koroškem in  
jim  s tem popraviL^zgodovin­
sko krivico, ki jim  jo  je  p ri­
zadejala avstrijska uradna 
statistika, ker jih  je  tudi to­
krat zatajila. S podatki ljud­
skega štetja so na Koroškem  
tudi v preteklosti žonglirali 
po svoje in si prizadevali, da 
bi nadeli Koroški čim  bolj 
nemško lice, vendar pa »v in ­
dišarjev* kljub temu le še ni­
so odkrili. Steinacher in n je ­
govi pajdaši pravijo, da je  to 
velik greh, ki ga je  treba čim - 
prej popraviti. Teh bratcev 
verjetno prav n ič■ ne skrbi 
ugled avstrijske uradne stati­
stike, »k i bi se osramotila do 
kosti pred vsem svetom, če bi 
priznala vindišarje kot neki 
poseben narod, ki se je ne­
nadoma šele sedaj pojavil, če­
prav v A vstriji izvajajo ljud­
ska štetja že 80 let*, kakor je 
zapisal socialistični »Neue 
Z e it« dne 22. maja. Poleg te­
ga je še poudaril, da pomeni 
izraz »vind išar« zavednim 
Slovencem psovko. Veseli nas, 
da je prav ob p rilik i okrep­
ljenih šovinističnih izpadov 
proti koroškim Slovencem od­
jeknil glas proti teoriji o »v in - 
dišarjih« tudi v koroškem so­
cialističnem tisku.

»Vindišarjem*, ki so po za­
slugi nacističnega ideologa 
dr. Wutteja in njegovih učen­
cev stopili v zgodovino A v ­
strije, je treba torej po mne­
nju Steinacherja priboriti 
uradni blagoslov, sicer uteg­
nejo postati še nadležnejši s 
svojim i zahtevami po sloven­
skih šolah, slovenski cerkvi 
itd. —  ati pa utegnejo celo 
dezertirati k »č is tim « Sloven­
cem, k i jih  je  po pisanju » ne­
odvisnega* lista »K le ine Ze i­
tung« v velikovskem okraju 
le 5258, v celovškem 3322, v 
Beljaku pa celo samo 20. P i­
sana druščina »vindišarskih« 
prijateljev se torej boji, da bi 
to »p lem e« prav tako skriv­
nostno izginilo iz zgodovine, 
kot se je v n je j pojavilo na 
osnovi čarovnij nacističnih 
alkimistov. Potem jim  ne pre­
ostane nič drugega, kakor da 
si izmislijo kako, novo zgodbo 
o izvoru koroških Slovencev, 
ki ne bo tako zelo zaudarjala 
po nacizmu.

» Vindišarjev«  so se t i pa­
tentirani hujskači oprije li še 
prav posebno sedaj, ko hočejo 
na vsak način izrin iti sleher­
ni slovenski pouk iz koroških 
osnovnih šol. Zato je njihova 
jeza nad uradnimi podatki 
toliko večja. Kaj lahko bi bi­
lo n. pr. dokazati, da je »po­
siljevanje vindišarskih«  otrok, 
ki jih  je  na Koroškem po 
uradni statistiki toliko in to­
liko, s slovenskim poukom 
pravi zločin. Slovencev pa je 
itak le » majhna peščica«  — in 
še ti so »šovinisti«. Cernu to­
re j vzdrževati dvojezične šole 
in podpirati slovenski šovini­

zem? Ta način dokazovanja z 
»uradno priznanimi vindišar­
j i «  jim  je  za enkrat sicer pa­
del v vodo, zato pa so postali 
še predrznejši.

Toda dejanskega stanja ti 
H itlerjevi učenci ne morejo 
spremeniti, čeprav se še tako 
napenjajo. Ne more ga spre­
meniti tudi avstrijska uradna 
statistika, ki j i  je  sicer uspelo 
znižati število koroških Slo­
vencev, toda samo na papirju.

Steinacher in drugi njemu 
slični H itlerjevi učenci s svo­
jim  spletkarjenjem in zavija­
njem ne bodo uspeli spreme­
n iti dejanskega stanja, česar 
ne more storiti n iti avstrijska 
uradna statistika, čeprav je 
na papirju znižala resnično 
število koroških Slovencev, 
vendar pa taki ljudje, kot je 
Steinacher, namerno zastrup­
lja jo odnose med dvema so­
sednjima državama Avstrijo  
in Jugoslavijo. Ker je v inte­
resu obeh držav, da so ti od­
nosi čim  boljši, bodo morali 
Avstrijc i sami poskrbeti, da 
bodo ljudi, kakor je  Steina­
cher, sami iz ločili iz svoje 
sredine. S. K.

S PRORAČUNSKE SEJE LJUDSKEGA ODBORA LJUBLJANSKEGA OKOLIŠKEGA OKRAJA

S sodelovanjem v svetih in z mobilizacijo 
lastnih sil do napredka na vasi

Druga proračunska seja no­
vega, to je razširjenega okraj­
nega ljudskega, odbora Ljub- 
Ijana-okolica se verjetno ni kaj 
posebno razlikovala od podob­
nih sej ostalihr okrajnih ljud­
skih odborov v Sloveniji. Tudi 
za letošnji proračun tega okraj­
nega ljudskega odbora lahko 
ugotovimo, da so se v njem 
zmanjšali Izdatki za državno 
upravo (plače uslužbencev in 
materialni izdatki) jn da so se 
pov.ečali zneski za investicije, 
prosveto, socialno skrbstvo in 
zdravstveno zaščito. Sodeč po 
tem, okrog česa so ljudski od­
borniki porabili največ besed, 
se zdi, da jim je šlo predvsem 
za dve stvari: za investicije in 
za sestav ob reorganizaciji 
okraja izvoljenih svetov.

Pri okrajnih investicijah je 
določenih 14,850.000 din za 
Tazna gradbena j dela in nabavo 
inventarja za $ole in 7 mili­
jonov za gradnjo novega mo­
stu v Kresnicah. Sicer je res,

da ti zneski ne bodo krili priča­
kovanih izdatkov, vendar bodo 
bolj ali manj v vzpodbudo 
krajem in ljudem, katerim so 
namenjeni. Zato se pri njihovi 
razdelitvi ni gledalo samo na 
potrebo, temveč tudi na to, 
koliko so ljudje pripravljeni 
sami pomagati z lastnimi sila­
mi in iz lastnih virov, da se do­
seže pri uporabi tega državne­
ga denarja kar največji uči­
nek.

Prvič po osvoboditvi dobijo 
letos občinskj ljudski odbori 
od okraja 8 milijonov dinarjev 
za komunalna dela na podeže­
lju. Ta znesek je razdelil med 
posamezne občine Svet za ko-' 
munalne zadeve, kakor je pač 
najbolje vedel in znal. Občine, 
ki so deležne dela tega zneska, 
ga bodo porabile za • gradnjo 
daljnovodov in nizkonapetost­
nega omrežja, za popravilo ka­
nalizacij, javno razsvetljavo, 
gradnjo javne tehtnice, vzdrže­
vanje državnih zgradb, popra­

vilo starih in gradnjo novih 
vodovodov, za javna skladišča 
in kopališče.

Prav razprava okrog teh 8 
milijonov j «  bila najbolj živa 
in najdaljša. Pokazala je dve 
stvari: prvič je Svet sam delno 
pogrešil, ker je izpustil to ali 
ono občino, ki bi bila'državnega 
denarja bolj potrebna in tudi 
vrednejša, drugič pa se je po­
kazalo, da daje reorganizacija 
ljudskih odborov od prešnjih 
izvršnih odborov do sedanjih 
svetov ljudem mnogo več mož­
nosti za razvijanje prave komu­
nalne delavnosti na vasi. Od­
praviti bo treba le posamezne 
pojave nezanimanja, ki se ka­
žejo v tem, da se nekateri čla­
ni svetov, posebno Sveta za so­
cialno skrbstvo in Svela za ko­
munalne zadeve ne udeležujejo 
sej, čeprav je le tako mogoče 
najbolj pravilno ugotoviti po­
trebe in razdeljevati sredstva. 
Na to je mislil predsednik ljud­
skega odbora, ko je obžaloval,

Italijanska vlada še aadalje 
Izziva s paradami na naši meji

Odlikovan je fašističnih vo ja k ov, ki so se borili p ro ti N O V

Nova Gorica, 3. junija. Po­
močnik italijanskega obrambne­
ga ministra Baresi, ki Je v Tr­
stu na predvolilnem zborovanju 
izjavil, da' italijanska vojska že 
čaka pripravljena na Piavi, da 
bo vkorakala v Trst, je v po­

dan obletnice ustanovitve Itali­
janske republike velika vojaška 
parada — največja v severni 
Italiji in po udeležbi vojaških 
edinic na drugem mestu v dr­
žavi (večja je d ila  le še v .B i- 
mu). Celo iz Padove so na go-

»  JALOV A PRIZADEVANJA«

nega ministra Baresija. Poleg 
civilnih osebnosti, videmzke in 
goriške province, so se po po­
ročilih ANSE parade udeležili 
tudi predstavniki »Tržaške pro­
vince« (kakor “da bi' bil Trst že 
Italija!) s »prefektoma Paluta- 
nom na čelu. Osrednja točka je 
bilo odlikovanje 15 oseb, ki so 
se v zadnji vojni izkazale v bor­
bi proti »upornikoma v števil­
nih krajih Jugoslavije. Med sa­
mo parado so vojaška letala de­
monstrativno krožila tik ob naši 
meji.

Izzivalna dejanja italijanskih 
odgovornih oblasti proti naši 
državi so s to parado dosegla 
svoj višek, ki ga je mogoče 
označiti le kot najbolj grobo 
provokacijo. Nihče ne more tr­
diti, da je poleg Rima Gorica 
najprimernejši kraj za vojaško

parado takega obsega, niti ne 
more obstojati nikakršen dvom 
o tem, kakšni so bili nameni te 
vojaške prireditve v Gorici, zla­
sti če se upošteva, da je bil pri­
soten pomočnik ministra Baresi 
in da so ob tej priložnosti de­
lili odlikovanja tistim ljudem, 
ki so morili in požigali" v naših 
krajih.

Morda je bUa italijanska vla­
da mnenja, da mora tržaške 
protijugoslovanske grožnje svo­
jega obrambnega ministra Pac- 
ciardija podpreti tudi z dejanji 
in pokazati Jugoslaviji' moč svo­
je vojske, da ne bi maršal Tito 
»zagrešil neprevidnosti« in pri­
ključil cono B Jugoslaviji«? Mi 
se takih izzivanj ne bomo ustra­
šili, kakor se nismo ustrašili 
enakih kominformovskib izzi­
vanj. Tisti pa, ki ta izzivanja 
organizirajo, naj pogledajo le 
nekoliko nazaj v zgodovino in 
videli bodo, kako so doslej kon­
čali vojni hujskači njihovega 
kova.

nedeljek 2. junija to svojo voj­
sko pripeljal že kar v Gorico 
do jugoslovanske meje.

V Gorici je bila namreč na

riško parado pripeljali velik del 
oddelkov V. armadnega zbora. 
Poseben značaj je dala paradi 
prisotnost pomočnika obramb-

Delegacija pionirskega odreda 
,Koča Popovi & pri maršalu Titu

Brazilija u FLRJ imata
mnogo skupnih problemov

Iz ja va  brazilskega  
veleposlanika  
v  Beogradu  
Beograd, 3. junija (Tanjug): 

Brazilski veleposlanik v Jugo­
slaviji g. Ribeiro Couto je so­
delavcu Tanjuga izjavil, da 
brazilsk} uradni krogi nadvse 
cenijo vlogo, ki jo ima Jugosla­
vija pri obrambi miru in utrdi­
tvi temeljnih načel mednarod- 
nega sodelovanja G. Couto je 
povedal, da sta na mednarod­
nih forumih Jugoslavija in Bra­
zilija že doslej tesno sodelovali. 
»Kljub različnim državnim si­
stemom imata Brazilija in Ju­
goslavija mnogo skupnih pro­
blemov. Zato bi obema drža-

Predavanja naših živino- 
zdravnikov v Parizu
Pariz, 3. junija (Tanjug). Na 

rednem letnem zasedanju med­
narodnega urada za zatiranje ži­
valskih bolezni je več jugoslo­
vanskih zastopnikov navedlo 
izkušnje jugoslovanskih živino- 
zdravnikov pri zatiranju žival­
skih bolezni. Profesor veterinar­
ske fakultete v Beogradu aka­
demik Cedomir Simič je imel 
referat, o piroplazmah, docent 
veterinarske fakultete v Beogra­
du dr. Relja Katič o uporabi 
antibiotičnih sredstev proti na­
lezljivim boleznim, živinozdrav- 
nik dr. Ivan Zarnič iz Zagreba 
pa o vakcinah proti »rdečemu 
vetru«. Navzoči so poslušali re­
ferate jugoslovanskih delegatov 
z velikim zanimanjem ter pre­
davatelje na koncu toplo po­
zdravili.

vama zelo koristilo proučevanje 
in primerjanje potreb in izku­
šenj.« Nadalje je g. Couto 
predlagal, da bi obe državi 
čim bolj sodelovali na kultur­
nem polju z izmenjavo slikar­
skih in drugih razstav, z go­
stovanji baletnih in folklornih 
skupin, pa tudi z izmenjavo 
književnosti in pesništva. Bra­
zilski veleposlanik je tudi izra­
zil mnenje, da bi morali znatno 
povečati trgovinsko izmenjavo 
med obema državama.

Potovanje predstavnikov 
• danskih sindikalnih 

organizacij 
po Makedoniji

Predstavniki sindikalnih orga­
nizacij Danske, ki so obiskali 
našo državo kot gostje Zveze 
sindikatov Jugoslavije, so kon­
čali svoje potovanje po Makedo­
niji. Obiskali so najvažnejša 
mesta Makedonije, kjer so ve­
liki industrijski obrati, potem 
pa tudi tiste kraje, kjer so naj­
važnejše kmečke zadruge in važ­
ni zgodovinski in kulturni spo­
meniki.

Beograd, 3. jun. Danes dopol­
dne ob desetih je maršal Tito 
sprejel delegacijo pionirskega 
odreda »Koča Popovič« iz No­
vega Sada, ki jo je vodil pred­
sednik odredskega sveta pionir­
jev Alija Corda s člani sveta.

Nad 30 pionirjev tega odreda 
v narodnih nošah in z instru­
menti je vedro in veselo stopilo 
v Beli dvorec. Maršala Tita so 
pozdravili s pionirskim pozdra­
vom »Za domovino, s Titom 
naprej!« V njihovem imenu je 
maršala Tita pozdravila načel­
nica odreda Nada Teopanovič.

Najmanjša pionirka Radmila 
Lakič je nato maršalu Titu iz- 

' ročila šopek cvetja, zastopniki 
risalne skupine, literarne ‘ in ra­
dijske sekcije odreda pa so mu 
dali svoja darila — album s 
slikami iz življenja in dela v 
njihovem pionirskem domu, 
zbirke svojih literarnih sestav­
kov in ’risb ter detektor, ki so 
ga sami izdelali.

Ko je izrazil veselje, da vida 
zastopnike pionirjev iz Novega 
Sada, se je maršal Tito zahva­
lil za darila in prosil pionirje 
in njihove voditelje, da bi bili 
njegovi gosti. Ko so se poslužili

peciva in sladkarij, so pionirji 
izvedli kratek, toda zelo lep 
umetniški program iz zbornih 
pesmi, recitacij, glasbenih točk 
in narodnih plesov.

Maršal Tito je ostal s pionirji 
in njihovimi voditelji v  razgo­
voru celo uro. Ob slovesu je 
prosil učitelje, naj posvete vso 
skrb in pozornost vzgoji otrok, 
članom odreda pa je želel, da 
bi bili dobri in pridni.

da niso imeli pri sestavljanju 
svetov boljše roke, in poudaril, 
da mora posvetiti ljudski od­
bor v  bodoče vso svojo skrb 
izbiri ljudi za posamezne svete. 
Kdo naj bo n. pr. zadovoljen, 
če izve, da je med člani peda­
goške komisije v okviru Sveta 
za prosveto nekdo iz Vodic, ki 
se »uspešno« uveljavlja v  gra­
ditvi socializma s tem, da uči 
otroke pozdravljati s »hvaljen 
Jezus«?!

Razprava je pokazala tudi to, 
da ugovori zoper izvršeno raz­
delitev 8 milijonov komunalnih 
kreditov niso samo posledica, 
recimo nevoščljivosti. Ljudski 
odbornik, ki je na seji pred­
lagal, da se občinskim ljudskim 
odborom, ki so (Jobih iz tega 
zneska denar za vzdrževanje 
državnih stavb, ta denar črta, 
če kontrola ugotovi, da so 
stavbe propadle po malomar­
nosti občine, je žel n. pr. sploš. 
no odobravanje. Res, kdo naj 
zaupa denar, recimo, tistemu 
ljudskemu odboru, ki je dovo­
lil, da so privatniki (obrtniki) 
vsa leta razpolagali z njegovim 
kozolcem, dokler ga niso raz­
dejali dež, sneg in vihar, ne 
da bi zahteval od njih niti di­
narja najemnine? Ali: katera
občina bi bila pred vojno do­
volila, da vozijo privatniki iz 
njene gramoznice gramoz po 
mili volji, ne da bi zanj plačali 
en sam dinar? Občina, ki do­
pušča take stvari, nima pravice 
govoričiti, da nima denarja iu 
da ga nima kje vzeti. Popolno­
ma pravilno je tedaj, če daje­
mo državni denar v obliki do­
tacije občinam, ki so že doslej 
dokazale, da ga znajo dobro 
uporabiti. V Sv. Križu so n, 
pr. lanj postavili trafopostajo, 
4 km daljnovoda in nizkonape­
tostno omrežje, za katerega so 
uporabili 4 tone bakra in tako 
ustvarili vrednost 7 milijonov. 
In koliko, mislite, so dobili v  
ta namen od okrajnega ljudske­
ga odbora? — Sto tisoč dinar­
jev! — A lj v Motniku: vojna 
jim je razdejala občinsko hišo. 
Popravljali so jo vsa ta leta, 
uredili v  njej prosvetno dvo­
rano, zbrali lani 50.000 din 
samoprispevka in stavbo v 
glavnem dokončali. Letos bi 
bilo potrebno, da uredijo samo 
še neke malenkosti.

Končni rezultat vsega raz­
pravljanja je bil sklep, da bo 
Svet za komunalne zadeve še 
enkrat pretresel že izvršeno 
razdelitev 8 milijonov za komu­
nalna dela in poskusil tako 
najti možnost, da ugodi potre­
bam dveh, treh občin, ki so se 
pokazale kot izredno nujne. 
— »Amerike pri tem seveda ne 
bomo odkrili,« je samo še ome­
nil predsednik ljudskega od- 
bora in poudaril ob zaključku, 
da se lahko zdrave težnje uve­
ljavijo le s tem, da sodelu­
jejo v svete izvoljeni člani 
pri delu in da store tudi 
občine same, kar je v  njihovi 
moči. Prav lastne sile ljudstva 
pa niso prišle na našem pode­
želju marsikje še daleč ne v 
celoti do izraza. fr.

Zaključek kongresa uslužbencev 
naših državnih ustanov

Drugi kongres sindikata usluž­
bencev državnih ustanov Jugo­
slavije je glavne misli vseh po­
ročil iz govorov med razpravo 
združil v  sklepih, ki predvsem 
poudarjajo, da je najvažnejša 
naloga sindikalnih organizacij 
‘državnih uslužbencev skrb za 
vsestranski napredek vseh usluž­
bencev in za pomoč pri reorga­
nizaciji državne uprave. Sindi­
kalne organizacije naj podpro 
administracijo z novimi delov­
nimi oblikami in s čim boljšim 
izkoriščanjem sodobnih tehnič­
nih sredstev.

Posebno pozornost je treba 
posvetiti napredku strokovne 
izobrazbe uslužbencev. Uspehi

ba posvetiti marksistični iz­
obrazbi uslužbencev, veliko pri. 
zadevanje za splošno izolfi-aže- 
vanje pa je potrebno zlasti za­
radi tega, ker ima blizu 50% 
uslužbencev nezadostno šolsko 
izobrazbo.

Glavna direkcija za go- državnih izpitov za uslužbence 
stinstvo LRS ukinjena

Predsednik vlade LR Slove- 
Naši kiparji razstavljajo nije je izdal v sporazumu s

predsednikom Sveta za blagov­na Nizozemskem
Haag, 3. junija (Tanjug). V 

Nacionalnem parku Sonebeck 
pri Arnheimu so slovesno odprli 
drugo mednarodno kiparsko raz­
stavo na prostem. Na razstavi 
je nad sto del kiparjev iz 12 
držav. Jugoslovanski kiparji 
Ivan Meštrović, Toma Rosandič, 
Kršinič in Vanja Radauš razstav­
ljajo skupno šest del. Razstava 
bo odprta tri mesece.

ni promet uredbo, s katero se 
ukine Glavna direkcija za go­
stinstvo LRS, ki je bila ustanov­
ljena meseca maja 1949. Vse 
zadeve iz pristojnosti ukinjene 
glavne direkcije se prenesejo v 
pristojnost Sveta vlade LRS za 
blagovni promet- Isti svet raz­
polaga tudi s premoženjem uki. 
njene direkcije, ki preostane po 
končani likvidaciji.

niso bili zadovoljivi in naj zato 
sindikalne podružnice organizi­
rajo tečaje in seminarje za vse 
svoje člane, ki se na izpite pri. 
pravljajo, ali ki morajo izpite 
ponavljati. Od strokovne iz­
obrazbe uslužbencev so v veliki 
meri odvisni tudi uspehi vsega 
prizadevanja, ki. hoče preprečiti 
vse pogoje kršitve zakonitosti. 
Prav tako pa morajo sindikalne 
organizacije skrbeti za politični 
in kulturni napredek uslužben­
cev in naj bo njihovo delo v ta

Zavarovanje pomembne­
ga spomenika narodno- 
osvobodilne borbe

Uradni list LRS št. 15 z dne 
27. maja prinaša naslednjo od­
ločbo: Deloma porušena poslop­
ja dekanijske cerkve sv. Mo­
horja in Fortunata, župnišča in 
mežnarije (bivšega prosvetnega 
doma) in ostanki utrdb na hri­
bu nad trgom Žužemberk in 
vasjo Zafaro po svoji legi naj­
važnejša strateška točka ob go­
renjem teku reke Krke in med 
narodnoosvobodilnim bojem vo­
jaško najpomembnejša postojan­
ka v vsej Suhi krajini, za ka­
tere posest so se bili najbolj sr. 
diti in krvavi boji v  vsem raz­
dobju osvobodilnega gibanja, 
ključna postojanka za ves Ko­
čevski Rog, zibelko slovenskega 
partizanstva — se z neposredno

namen še bolj poglobljeno in' okolico zavarujejo kot spomenik 
organizirano. Večjo skrb je tre? narodnoosvobodilne borbe.



IZJAVE DUHOVNIKOV IZ  CONE B

San tin zahteva izdajalsko 
delovanje od duhovn ikov v jugoslovanski 

con i Svobodnega tržaškega
ozem ljaT a jn i sestanek na tržaškem šk ofijsk em  ordinariati* —  

Santin j e  izsiljeva l podpise na že p r ip ra v ljen e  iz ja ve  
in grozil z na jh u jš im i kaznimi, če  ne bi poslttšedi navodil

Koper, 3. junija. (Tanjug) 
Dvanajst duhovnov slovenske, 
italijanske in hrvatske narod* 
nosti iz jugoslovanske cone 
STO je izjavilo organom za no­
tranje zadeve koprskega in 
bujskega okraja, da jih je ko­
nec aprila t. I. tržaški škot 
Santin poklical v škofijski or­
dinariat v Trstu, kjer Jim je 
dal pismena navodila, kako se 
morajo vesti duhovniki v jugo­
slovanski coni STO. Izjave so 
dali tile duhovniki: Don Bru­
ni Giorgio, dekan v Kopru, 
Dagri Giuseppe, župnik v Izoli, 
Fonda Pietro, župnik v Piranu, 
Kocijančič Alojz, župnik v Ko- 
štaboni, Margon Milko, župnik 
v Truškah, Šibenik Franc, žup­
nik v Bertokih, Kavalarin Gio­
vanni, župnik v Bujah, Sosa 
Giuseppe, župnik v Savudriji, 
Morbedo Placido, župnik v No­
vigradu, Menegoni Bruno, žup­
nik v Lovrečiči, Lugnani Ma­
rio, župnik v Umagu, in Ce- 
nati Pietro, župnik v Materadi.

Urad načelnika upravnega od­
delka vojaške uprave JLA je iz­
dal v zvezi s temi izjavami spo­
ročilo, v' katerem Je rečeno, da 
je Škot Santin. na omenjenem se­
stanku poklical duhovnike na 
odgovornost, ker so demantirali

vesti o domnevnem preganjanju 
vere in cerkve v jugoslovanski 
coni STO, ki sp jib širili v zad­
njem času nekateri krogi v ino­
zemstvu. Santin je zahtevaf od 
duhovnikov, da posnemajo zgled 
pobeglih italijanskih učiteljev, 
ki so po navodilih vohunskega 
središča CLN v Trstu zapustili 
svoje službene dolžnosti in odšli 
v Trst.

Škof Santin je prepovedal du­
hovnikom kakršnekoli izjave o 
verskem življenju in položaju 
cerkve v jugoslovanski coni 
STO. Od posameznih duhovni- 
nikov je izsiljeval podpise na že 
pripravljene izjave o preganja­
nju vere in cerkve v coni B.

Da bi privolili na podpise, je 
Santin zagotovil duhovnikom po­
polno tajnost in izjavit, da bo 
poslal to izjave tajništvu Vati­
kana. Po sestanku je Santin še 
enkrat posamezno klical duhov­
nike, da bi podpisali Izjave. Na 
tem sestanku je škof Santin pre­
povedal duhovnikom Jugoslovan- 

. ske cone STO zveze in sodelova­
nje z oblastmi v coni ter jim 
zagrozil z najhujšimi cerkveni­
mi kaznimi, če ne bi poslušali 
njegovih navodil. Italijanske du­
hovnike je opozoril, da bi bilo

dajanje kakršne koli Izjave o 
stanju vere in cerkve v  jugoslo­
vanski coni anacionalna izdaja*.

V sporočilu urada načelnika 
upravnega oddelka je dalje re­
čeno, da škof Santin po tem 
sestanku še naprej pritiska na 
duhovnike v jugoslovanski coni 
STO, pri čemer uporablja vsa 
mogoča sredstva, celo grozilna 
pisma.

Iz tega sestanka in iz celotnih 
odnosov škofa Santi na do du­
hovnikov v  Jugoslovanski coni 
STO se vidi, pravi na koncu 
poročilo, da je  tržaški škof 
Santin nagovarjal k  nespošto­
vanju zakonov in podžiganju 
nacionalne nestrpnosti, kar je 
vojaška uprava JLA jugo6lo- 
vanske cone skupno z ostalimi 
tukajšnjimi oblastmi dolžna 
preprečiti, po obveznostih, ki 
izhajajo iz načel mirovne po­
godbe z Italijo.

Novi tržaški 
svet
Trst, 3. junija (Tanjug). Glav­

na volilna komisija je po kon­
čanem štetju glasov objavila 
imena 60 izvoljenih članov trža­
škega občinskega sveta. Mesta 
so razdelili na osnovi italijan­
skega volilnega zakona, po ka­
terem dobi stranka, ki ima ve­
čino glasov, avtomatično dve 
tretjini mandatov. Kandidatom 
iredentističnih vezanih kandidat­
nih list (krščansko demokratska, 
republikanska, liberalna in so­
cialno demokratska stranka),je 
pripadlo na ta način 40 mest. 
Ostalih 20 so razdelili med osta­
le stranke.

V  tržaški Občinski svet sta 
prišla dr. Jože Dekleva, kandi­
dat Slovansko Italijanske ljud­
ske fronte, in dr. Agnetto, kan­
didat Slovenske narodne liste. 
Od kandidatov Fronte za neod­
visnost so izvoljeni v občinski 
svet Tolloy, Giampiccoli, Beli- 
har, Godini in Menassejeva, od 
kandidatov Tržaškega bloka pa 
prof. Čušin. Na listi krščanskih 
demokratov je izvoljen tudi do­
sedanji predsednik občine Bar­
toli, med šestimi kominformov- 
ci pa je tudi Vidali.

NOVICE IZ  ZDA

DELAVCI STRAŽIJO UGASLE PEČI
Washington, 3. junija (UP). 

iVrhovno sodišče ZDA je s šesti­
mi proti trem glasovom odločilo, 
da predsednik ZDA Truman ni 
bil pooblaščen zapleniti premo­
ženja jeklarskih družb ne po 
ustavi, ne po katerem koli za­
konu, ki ga je doslej sprejel 
kongres.

Predsednik ZDA je takoj po 
odločitvi vrhovnega sodišča uka­
zal ministru za trgovino Sawy- 
erju naj vrne jeklarsko industri­
jo zasebnim lastnikom.

Predsednik Združenega sindi­
kata jeklarske industrije v ZDA 
Philliph Murray je po ukazu 
predsednika Trumana pozval 
člane svojega sindikata, naj prjč- 
no splošno stavko. Murray je 
prav tako pozval predstavnike 
družb, naj obnove pogajanja s 
predstavniki sindikatov. Se pre­
den pa j» predsednik kongresa 
industrijskih organizacij Murray 
pozval delavce naj prično stav­
kati, so delavci v mnogih po­
krajinah ZDA prenehali z delom 
in postavili straže pred vhode 
v tovarne. Bili so namreč že

Nova indokitajska vlada
Saigon, 3. junija (AFP). Bao 

Daj je poveril mandat za sesta­
vo nove vlade dosedanjemu mi­
nistru za notranje zadeve Nguen 
Van Tamu- Predsednik nove 
vietnamske vlade, ki je znan po 
svojem profrancoikem razpolo­
ženju, je izjavil, da' bo njegova 
vlada skrbela za povečanje voj­
nih operacij proti Ho Si Minho. 
vim silam.

Posajanja 
v Pan Mun Jomu
Pan Mun Jom, 3. junija 

(AFP). Na današnjem sestanku 
v  Pan Mun Jomu niso dosegli 
nobenega napredka. Obe strani 
sta ostali pri svojih stališčih 
glede zamenjave ujetnikov. Na 
vztrajno zahtevo severnokorej­
ske delegacije bo prihodnji se­
stanek jutri.

Deloda ja lci se p r ip ra v lja jo  na po ­
ga ja n ja  •— O d m evi v  kongresu_ —  
N o v  pove ljn ik  am eriškega letalstva  
v  E vrop i  —  Trum an  o splošnih  
pogodbah z N em č ijo

dlje časa pripravljeni na stav­
ko, če bi bila razveljavljena od­
ločitev Trumana, da prevzame 
jeklarsko industrijo. Murray je 
izjavil, - da razsodba vrhovnega 
sodišča odvzema delavcem kori­
sti in pravice po kolektivnih 
pogodbah in da delavcem ne 
preostaja drugega, kot da pre­
nehajo delati.

Lastniki ameriške Jeklarske 
industrije so sporočili, da so 
pripravljeni pogajati se z delav­
ci. John Stephens, podpredsed­
nik družbe »Unites States Steel« 
je izjavil, da bi radi delodajalci 
spor čimprej uredili.

V ameriškem kongresu so re­
publikanski poslanci sprejeli 
razsodbo vrhovnega sodišča z 
velikim zadovoljstvom, demo­
kratski poslanci pa poudarjajo, 
da bi moral ameriški kongres 
izdati zakon, ki bi ga bilo mo­
goče uporabiti v primerih, ka­
kršen je spor v jeklarski indu­
striji, ter menijo, da bi moral 
predsednik ZDA pozvati delav­
ce, naj ne prenehajo delati, do­
kler kongres ne sprejme takšne 
ali drugačne odločitve. Vsi po­
slanci brez izjeme poudarjajo, 
da je položaj zelo resen.

Predsednik ZDA Truman je 
imenoval včeraj generalnega 
podpolkovnika Laupisa Norstada 
za poveljnika ameriških letal­
skih sil v Evropi.

Predsednik ZDA Truman je 
včeraj priporočil ameriškemu se­
natu, naj začne brž ko mogoče 
proučevati splošno pogodbo z 
Zahodno Nemčijo in nove pro­
tokole o jamstvih, ki jih daje 
organizacija Atlantskega pakta 
državam članicam evropske ar­
made. Truman je izjavil, da so 
vse te pogodbe neločljiva celota.

»ZDA, je dejal Truman, so ne­
posredno zainteresirane na tem, 
da se uresničijo cilji, navedeni 
v  tem dokumentu, četudi niso 
podpisale pogodbe o evropski 
obrambni skupnosti. Zategadelj 
bi imele ZDA sleherno dejanje, 
ki bi ogrožalo celovitost in ob­
stoj držav članic evropske ar­
made, za napad na lastno var­
nost«

Kako ceniio 
stare umetnine

Pariz, 3 .junija (Tanjug). Ko­
nec maja se je začela v  Parizu 
javna razprodaja knjižne zbirke 
Gabrijela Cognaca, lastnika ene 
izmed naj več j ih francoskih tr­
govskih hiš. Za najvišjo ceno,
1.405.000 frankov, je bila pro­
dana izvirna izdaja Hacinovih 
dram. Zbirka starih rezerv, ki 
je poleg drugih vsebovala dela 
Rembrandta, Dürerja in drugih, 
je bila prodana za nad 15 mili­
jonov frankov- Samo en Rem­
brandtov bakrorez so prodali za
1.800.000 frankov. Desetega juni­
ja bodo prodali zbirko stare 
opreme in okrasnih predmetov. 
Z največjim zanimanjem pa pri­
čakujejo razprodajo zbirke slik, 
ki vsebuje skoraj sama original­
na dela francoskih mojstrov 
XV III. in XIX: stoletja, vred­
nost katerih cenijo nad 500 mi­
lijonov frankov.

Berlin, 3. junija (Reuter). 
Britanske čete in enote zahodno- 
nemške policije so davi bloki­
rale poslopje vzhodnoberlinske 
radijske postaje, ki leži v  sre­
dišču britanskega sektorja me­
sta. Vojaki so obkolili poslopje 
z bodečo žico in (prepovedali 
vsak vstop v poslopje. Osebju 
radijske postaje, med katerim je

Trgovinski sporazum 
med Kitajsko 

in Japonsko ne velja
Tokio, 3. junija (Reuter). Za­

stopnik japonskega ministrstva 
za zunanje zadeve je danes iz­
javil, da sporazum o zamenjavi 
blaga, ki je bil sklenjen pred 
kratkim med skupino Japoncev 
in LR Kitajsko nima zakonske 
podlage in je »čisto propagand­
na poteza«. Neki zastopniki za­
sebnih trgovinskih tvrdk so 
namreč v  nedeljo podpisali z 
zastopniki Kitajske sporazum o 
zamenjavi blaga v  vrednosti 30 
milijonov funtov šterlingov na 
vsaki strani.

Zakaj vzga ja jo  v sovraštvu  
duhovniški n a ru ča j

Leto dni je že minilo po raz­
kritju teroristične organizacije 
zagrebških bogoslovcev. Pred 
zagrebškim sodiščem so več dni 
mladi obtoženci pripovedovali, 
kako so v  bogoslovju pred svcP 
jimi predstojniki prebirali usta­
ške spise, črpali iz njih gradivo 
za šovinistično propagando in 
za svojo vzgojo v  sovraštvu do 
ljudstva in domovine ter napo­
sled ustanovili teroristično orf 
gani. •'.cijo, K je po vsej deželi 
članom ljudskih odborov, za­
drug in raznih organizacij gro­
zila tudi s telesnim uničenjem.

Ko so obsodili V6e mlade te­
roriste in tudi nekatere njihove 
predstojnike, so organi oblasti 
seveda vprašali zag ebškega ško­
fa, kaj on misli o takih razme­
rah v bogoslovju. Škof je zatr­
jeval svojo lojalnost. Zakaj ni 
izpolnjeval svojih dolžnosti- o 
nadzorovanju bogoslovja, sicer 
ni povedal, poudarjal pa je, da 
mu niso o razmerah v bogo­
slovju pravilno poročali, ter da 
bo premišljeval, kje bi mogel 
najti najboljšega človeka za 
vodstvo bogoslovja.

Škof je dolgo, dolgo premiš­
ljeval, nazadnje pa je bil za 
rektorja imenovan kanonik Jan­
ko Penič, ki je bil vsa leta kr­
vave ustaške vlade in okupacije 
urednik Katoliškega lista« v  
Zagrebu, čigar stolpci so bili 
polni poveličevanja ustaškega 
režima ter obrekovanja osvobo­
dilnega gibanja. Njegovo imeno­
vanje za rektorja bogoslovja ni 
samo najboljše izpričevalo o 
vrednosti dolgega škofovega pre­
mišljevanja, temveč tudi dokaz, 
da Vatikan sam izbira vzgojite­
lje duhovniškega naraščaja.

Vatikan ne trpi, da bi bil ta 
naraščaj vzgojen V ljubezni do 
svoje domovine in do svojega 
ljudstva, ker so mu potrebni 
ljudje za okrepitev njegove 
agenture v Jugoslaviji, za pod­
piranje iredente in vsake so­
vražne gonje zoper novo Jugo­
slavijo, ki je po zgledu vseh 
naprednih držav postavila mejo 
med državo in cerkvijo.

Evharistični kongres po"d pokrovi­
te ljs tvo m  krvavega  Franca

Zakaj pa ne vzgajajo duhov­
niškega naraščaja vsaj v lojal­
nosti in v izpolnjevanju dolžno­
sti do ljudstva in do domovine, 
ki jih redi, kakor to zahtevajo 
krščanska načela? Na to vpra­
šanje bi lahko tudi odgovorili, 
da za tako vzgojno delo tudi niso 
več sposobni, kajti besede: »Red­
ki so kristjani v katoliških de­
želah«, ki jih je napisal ameri­
ški pisatelj E. Hemingway o 
Francovi Španiji, veljajo popoL 
noma za vse vatikanske posto­
janke v službi fašist, reakcije.

Da bi bila zveza s fašistično 
reakcijo še bolj poudarjena, je 
Vatikan te dni za sedež svoje 
»mirovne« konference pod ge­
slom »evharistija in mir« cinič­

no izbral Barcelono, torej 
sto, ki je v  španski državljan­
ski vojni in med nedavnimi ve­
likimi stavkami v  največji meri 
izkazalo svoj odpor zoper faši­
zem. In v  tem mestu je zdaj 
pod pokroviteljstvom velikega 
fašističnega zločinca general« 
Franca vatikanski kongres, ki 
ima na svojem dnevnem redu 
razpravo o »miru družine, o in­
dividualnem in socialnem miru 
ter o miru med narodi-« Kon­
gres je posvečen tudi vesoljno- 
sti in enotnosti katoliške cerkve 
ter molitvami za vse, ki »trpijo 
zaradi vere.« Vsekakor dovolj 
zgovoren dokaz za vatikansko 
hinavščino, licemerje in dvojno 
moralo.

Nova uredba o plačevanju 
z gotovino

V  zvezi z drugimi gospodar­
skimi ukrepi in koncentracijo 
našega finančnega poslovanja v 
rokah Narodne banke je zvezna 
vlada izdala uredbo o finanč­
nem poslovanju s pomočjo ban­
ke in o plačevanju z gotovino. 
S to ’ uredbo je nehala veljati 
dosedanja uredba o plačevanju 
v gospodarstvu z njenimi po­
drobnejšimi predpisi iz leta 
1951-, kakor tudi uredba o plan­
ski uporabi gotovine v  gospo­
darstvu - iz leta 1948, ki nista 
več ustrezali novemu stanju.

Uredba postavlja kot načelo, 
da morajo vse gospodarske or­
ganizacije, zadruge, zadružne iđ' 
družbene organizacije, državni 
uradi in ustanove (uredba jih 
imenuje: komitente) svoje fi­
nančno poslovanje voditi s po­
močjo banke. To pomeni, da 
morajo vse svoje denarne pre­
jemke in izdatke med seboj ka­
kor tudi v  odnosih s prebival­
stvom inkasirati oz. plačevati s 
pomočjo banke.

Kenferenea društva političnih 
emigrantov iz Albanije

Prizren, 3. junija. Društvo po- pomoči Jugoslovanskih narodov 
Iittčnih emigrantov iz Albanije albanskemu narodu ve danes

Protiukrepi oblasti
v zahodnem Berlinu

je imelo v  nedeljo v  Prizrenu 
drugo letno konferenco, na ka- 
terj so govorili o življenju in 
delu emigrantov.

Konference se Je udeležilo 300 
delegatov, ki so jih izvolili v

ves napredni svet, edino agenti 
NKVD kot so Enver Hodža in 
drugi izdajalci albanskega na­
roda hoče)o to zamolčati.

Ko so konferenco pozdravili 
zastopniki društva političnih

tudi neki ruski častnik in 25 
vojakov, je bilo sporočeno, da 
lahko zapusti poslopje, vendar 
pa se ne bo smelo vrniti. Dve 
uradnici radijske postaje, ki sta 
s silo hoteli priti v poslopje, sta 
bili prijeti.

Omenjene ukrepe so storile 
britanske oblasti po posvetova­
nju z ameriškimi in francoskimi 
okupacijskimi oblastmi in so od­
govor na nedavne sovjetske 
ukrepe.

središčih, v  katerih žive tdban- emigrantov iz Bolgarije, Mad- 
ski emigranti. Kot gostj so bili žarske in Češkoslovaške, je 
navzoči zastopniki društva bol- predsednik društva 
garskih, madžarskih in češko­
slovaških političnih emigrantov, 
dalje zastopnik CK KP Srbije 
Dušan Mugaša in predsednik 
oblastnega ljudskega odbora 
Kosova in Metohije Ismet Sa- 
čiri.

Po objavi resolucije Imform- 
biroja je'pribežalo v  Jugoslavi-

albanskih 
političnih emigrantov v  FLRJ 
Apostol Tanefi govoril o življe­
nju v  Albaniji, ki postaja iz 
dneva v  dan čedalje bolj ne­
znosno. Albanijo so spremenili 
v  izhodišče za organiziranje 
provokacij proti jugoslovanskim 
narodom, ki so jim pomagali ne 
le med narodnoosvobodilno voj-

jo 4500 albanskih državljanov — no, marveč tudi že v  prejšnji

Nadaljnje spremembe 
v romunski yladi

Bukarešta, 3. junija «(Tanjug). 
Uradna romunska časopisna 
agencija poroča, da je ljudska 
skupščina imenovala generalne­
ga tajnika romunske delavske 
stranke Georgeja Dej a za nove­
ga predsednika vlade. Dosedanji 
predsednik vlade Petru Groza je 
bil imenovan za predsednika 
prezidij a ljudske skupščine, ker 
je dosedanji predsednik Kon­
stantin larhon prosil, naj ga 
oproste dolžnosti, da bi se lahko 
»posvetil znanstvenemu delu«.

kmetov, delavcev in intelektu­
alcev, kj so se hoteli rešiti te­
rorja. Od leta 1948 so pribežali 
v  našo državo povprečno štirje 
albanski državljani na dan.

Clan CK KP Srbije Mugoša, 
ki je skupno z narodnim hero­
jem Miladinom, Popovičem po­
stavil temelje albanske partije 
dela in organiziral narodno-

vojni- Glas jugoslovanskih de­
legatov na raznih mednarodnih 
konferencah) je dejal Tanefi, je 
bil edini, ki je branil koristi 
albanskega naroda. Ko je klika 
Enverit Hodže in Mehmeda Se- 
hua pretrgala prijateljske zveze 
z bratskimi narodi Jugoslavije, 
se je ZSSR poslužila stare im­
perialistične taktike in oblju-

Medsebojna plačila med njimi 
se izvršujejo s prenosi (virma­
ni) z računa na račun. Zadru­
ge in družbene organizacije 
imajo lahko tudi računske knji­
žice. Državni uradi in zavodi 
imajo praviloma akreditive. Ban­
ka izvršuje plačila samo po na­
logu lastnika računa ali knji­
žice oz. akreditiva in seveda 
samo, če ima kritje.

V  gotovini se plačujejo: pla­
če, zaslužki in drugi prejemki: 
odkupljeni kmetijski pridelki 
(samo pridelovalcem); neposred­
na izplačila do 3000 dinarjev. Tu 
je dovoljena izjema: če banka 
misli, da je bolj smotrno dru­
gače, lahko dovoli komitentu 
plačevanje v  gotovini ne glede 
na višino zneska. Zadruge lah­
ko izplačujejo v  gotovini na 
svoji blagajni brez omejitve, 
pač pa morajo delati z banko 
obračun.

Gotovino za plače in druge 
prejemke smejo dvigati komi­
tenti izključno le iz banke. Dru­
ga plačila smejo izplačevati tu­
di iz gotovine, ki jo prejmejo 
na lastni blagajni. Zadruge 
smejo tudi plače izplačevati iz 
lastne blagajne, vendar pa mo­
rajo ta izplačila obračunati z 
banko. Za izplačiLa v  drugem 
okraju morajo dvigniti gotovino 
iz tamkajšnje banke (na kre­
ditno pismo, akreditiv itd.).

Narodna banka opravlja dalje 
blagajniško službo za komiten­
te: sprejema od njih gotovino 
in jim jo daje, kadar jo rabijo, 
sprejema zanje vplačila in pla­
čuje njihove račune. Krajevne, 
mestne in zadružne hranilnice 
tudi lahko opravljajo blagajni­
ško službo za Narodno banko. 
To službo opravljajo zanjo po­
leg tega tudi vse pošte. Vsi ti 
smejo imeti v  svoji blagajni 
gotovino samo do blagajniškega 
maksimuma, ki jim ga določi 
direktor podružnice Nar. banke. 
Vso prejeto gotovino morajo 
vsak dan sproti polagati v ban­
ko. Zadruge se lahko sporazu­
mejo z banko tudi na daljši, rok 
do enega meseca.

V  Skoplje je prispel 
strokovnjak za gozdar­
stvo pri OZN
Skoplje, 1. jun. V  Skoplje je 

prispel g. Alfred du Gelee, di­
rektor direkcije za gozdarstvo

osvobodilno gibanje v Albaniji, bila Enverovski kliki Kosovo in in strokovnjak pri OZN za goz-
je pozdravil konferenco in de­
jal, da je bila Jugoslavija vedno 
za dobre odnose z Albanijo in

Metohijo kot ja je Mussolini ob. 
ljubijal Mustafi Kruji pred 11 
leti. Toda Siptarji Jugoslavije,

da bo vedno proti kršitvi nje- /ki uživajo vse pravice svobod­
ne neodvisnosti, ne glede na to, 
kakšna vlada bi bila v  njej. 
Prijateljstvo narodov Jugosla­
vije' in Albanije je bila preizku­
šeno v narodnoosvobodilnem bo. 
ju, ko so se ,z ramo ob rami 
bo'rili proti italijanskemu in 
nemškemu fašizmu. O nesebični

nih državljanov FLRJ, so se 
trdno združili v  boju, ki ga vo­
di KPJ proti informbiroju.

Predsednik Tanefi je na kon­
cu dejal, da se bo zveza alban­
skih političnih emigrantov bo­
rila za demokratično neodvisno 
in nedeljivo Albanija

darstvo in hudournike. Z njim 
je prispel tudi Sreten Gosič, 
prof. gozdarske fakultete v Beo­
gradu. V  Makedoniji bo g. Gelee 
obšel najznačilnejše gozdne te­
rene v  prilepskem, ohridskem, 
debarskem in struškem okraju, 

G. du Gelee je prispel v Ju­
goslavijo pred več meseci in je 
medtem nudil strokovno pomoč 
za napredek gozdarstva v  LR 
Srbiji.

Simfonični koncert novih del
sodobnih slovenskih skladateljev

II. 0 delih in izvedbi
Od skladateljev Cigliča, Gob­

ca, Prelca in Ramovša pravza­
prav nobeden ni sodoben. Cig- 
lič je sodobnosti najbližji, Ra­
movš se samo delno poslužuje 
sodobnih sredstev, Gobec in 
Prek sta pa v teh dveh sklad­
bah stilno nekje daleč nazaj v 
preteklosti. So pa to štiri dia­
metralno nasprotne osebnosti, 
od katerih bi najprej imenoval 
Zvonimirja Cigliča. Ta je pri 
»Simfoniji«, svojem simfoničnem 
prvencu (prvenci so bile vse 
skladbe tega večera), pokazal 
najvišjo raven med njimi. — 
Prvi stavek simfonije (Preludij) 
že pokaže vse značilnosti kom­
ponista: v  melodiki je» novoro­
mantik in inpresionist in to 
melodiko tudi v instrumentaciji 
podpre z barvitostjo, iz katere 
se naprej izlušči zelo pogosto 
uporabljen »tutti« — zvok, ki 
ga dobi s paralelno akordiko v 
širini vsega orkestra. Tematika 
je nemirna, večkrat zgrajena iz 
kratkih, bolestnih motivov, ki 
se stopnjevaje razvijajo ali pa 
sekvenčno ponavljajo, s čimer 
doseže komponist napete grada­
cije. Trije motivi prvega stavka, 
vsi bolestni, se nekam nenadno 
zaključijo s plesno - ritmičnim 
koncem, ki sam ni dovolj mo­
čan, da bi preobrazil mirni zna­

čaj stavka v nekak allegro. Tak 
allegro pa ni bil nujen glede na 
široko spleteni drugi stavek 
(Andante molto sostenuto), ki 
zaradi istega tempa, kot ga ima 
večina* prvega stavka, ne deluje 
kot kontrast, ki je v  gradnji 
simfonije potreben. Ker se za­
čenja tudi tretji stavek s kar 
dovolj razsežnim počasnim de­
lom, se izkaže prevladovanje 
počasnih delov kot slaba stran 
te simfonije, ki ima samo en 
hiter stavek, pa tudi ta nima 
nepretrganega zaleta.

Drugi stavek je v simfoniji 
najboljši ter kaže v tematiki 
drug način strukture kot v pr­
vem stavku. Tematika je široko 
razpredena in sama v sebi na­
peta. Glavna misel v angleškem 
rogu in čelu, ki se na koncu po­
navlja v preritmizirani obliki, 
daje poleg bogato modulirane 
tretje teme bistveni značaj te­
mu lepo izoblikovanemu stav­
ku. Njegov učinek bi bil še več­
ji, če bi našel v  robnih stavkih 
več kontrasta.

V zadnjem stavku obdela skla­
datelj kot uvod kratko naka­
zano glasbeno misel iz prvega 
stavka, nato pa prinese orien­
talsko pobarvan plesni motiv. 
Druga tema, še v plesnem rit­
mu, a v  Izrazu umirjena, je 
originalna in lepo zveni, posgb;

no kadar je instrumentirana 
solistično, medtem ko izgubi v 
akordični postavi na svojstve- 
nosti. Tudi srednja tema, ki jo 
uvede robusten unisono v go­
dalih in dušenih trobilih, je 
originalno iznajdena in tvori 
lep vsebinski in ritmični kon- 
strast k prejšnji tematiki. Osred­
nji dej stavka tvori široko po­
stavljena uvodna tema stavka 
v trobilih, ki prinesejo višek' 
in prehod v reprizo. Ta je osve­
žena z interesantnimi ritmični­
mi in instrumentalnimi varian­
tami tematike in ima samo eno 
hibo, da izgubi zaradi prekratke­
ga citata presto-teme po široki 
izpeljani počasni melodiji zna­
čaj tega edinega hitrega stavka.

Vse delo kaže mnogo smisla za 
simfonično ustvarjanje, mesto­
ma kar originalno invencijo, 
resno tehnično znanje in je 
samo v instrumentaciji premalo 
prekontrolirano pri uporabi vse­
ga orkestra.

Dirigent Cipci Je v  to delo 
vložil največ truda in ga kljub 
kratkemu času le precej zado­
voljivo izoblikoval. Občutil sem 
pa, da mu orkester ni pomagal 
z individualnim študijem, kar 
je pri tako zahtevni partituri 
nujno, tudi kadar je za študij 
dovolj časa na razpolago. Cipci 
si je s pogostimi izvedbami no­
vih del pridobil oster občutek 
za plastično izvedbo komplici­
ranih partitur, ter doseza s tem 
tudi logično gradnjo posamez­
nih stavkov. Pri nekaterih stop­
njevanjih je bilo očitno, da ga 
ovira nezadostna tehnična pri;

pravljenost orkestra, ki bi mu 
omogočila jemati brez skrbi 
ostrejše tempe. Drugi stavek je 
bil razen nekaj mest, ki so bila 
v  violinah intonančno in tudi 
notalno nečiste, lepo muziciran, 
tretji stavek, ki tehnično ni 
preveč zahteven, je imel v hi­
trih odstavkih mnogo poleta in 
ritmične ostrine, v triu pa mno­
go izraznosti ter zvočne lepote.

Ramovšev »Divertimento« v 
petih krajših stavkih je*kompo- 
zicija, v  kateri ni iskal kompo-. 
nist v toliko originalnosti kot 
prehoda iz območja del, katera 
snujejo mladi komponisti še v 
duhu profesorjevih navodil, do 
lastnih skladb. Jasen vpliv 
Osterčeve šole se čuti V polifo­
niji, ki koleba med tonalnim, 
predklasičnim in med mestom* 
linearno svobodnejšim stavkom, 
ki se ne ozira na sozvočja, V 
tem vidim glavno fjomanjklji- 
vost dela, v katerem bi se skla­
datelj moral odločiti ali za kla­
sicizem ali za novoklasicizem, 
ki je zgrajen na čisto drugač­
nih harmoničnih principih.

Tematika, ki daje v začetku 
slutiti nekakšno naslonjenost na 
folkloro (prvih osem taktov), 
postane pozneje neosebna ln si­
cer v  prvem, četrtem in petem 
stavku vivaldijevska, v drugem 
stavku pa se približa tipu pa­
storalnih tem baročne dobe. 
Samo v tretjem stavku je z 
uporabo petdelnega ritma dose­
žena originalna tematika, ki je 
tudi melodično sodobnejša od 
ostalih. Z značajem tega stavka 
pa 8$ je ostro bil* klasična in­

terpretacija, katero je dirigent 
moral uporabiti glede na osta­
le stavke. Te je interpreti­
ral popolnoma v  skladu z njih 
slogom v klasičnem stilu z upo­
rabo . bachovskega lokovanja. 
Zato, ni mogel za ta stavek upo­
rabiti drugih, modernejših sred­
stev, katera bi terjal po svojem 
tematičnem značaju. A  tudi te­
žak, prenatrpan polifoni slog 
ni bil v  prid lahkotni plesni te­
mi. Naj lepši je četrti stavek * 
ostinatnim basom, toplo obču­
teno temo ter lepo izvedeno po­
lifonijo.

Vsa kompozicija kaže resnobo 
komponiste in njegovo strem­
ljenje k polifoni smeri, za kar 
mu služi namerno izbrana te­
matika. Njegova polifonija gre­
ši Aenkrat še proti duhovitemu 
pravilu, da so v  polifoniji naj­
važnejše — pavze.

Interpretacija je bila zvočno 
in tehnično žal nedokončna, 
partitura sama je dinamično ze­
lo 6kopa in bi jo bilo treba tako 
kot Bachove partiture dinamič­
no in tokovno natančno prede­
lati ter tematično izbrusiti, za 
kar dirigentu ni preostajalo 
časa.

Radovan Govec si je z nepri­
merljivo marljivostjo pridobil 
v letih po osvoboditvi s študi­
jem na akademiji obsežno zna­
nje, s katerim je svoje prejšnje 
znanje samouk* v  kompoziciji 
postavil na trda tla akad. izobraz­
be. V kompoziciji »Himna delu«, 
ki je zadnji stavek »Mladinske 
simfonije« pa se tega znanja ni 
poslužil, najbrž zaradi nam »

na, s katerim je ta simfonija 
pisana: da bi govorila čim več­
jemu krogu poslušalcev v him­
nični obliki, s preprosto, iskre­
no, večkrat naivno tematiko in 
z nepretencioznim, a vendar 
zvočno efektnim zborovskim 
stavkom. V  tem je svoj namen 
tudi dosegel. Ne morem se pa 
strinjati s tem, da ni vsaj v ob­
delavi orkestralnega parta po­
kazal več kulture in okusa ter 
končno tudi invencioznosti, kaj­
ti sodoben komponist mora tudi 
najpreprostejšhn idejam dati 
kultivirano obleko. Ce bo dal 
komponist delu potrebne retuše, 
bo lahko dostojno služilo svo­
jemu namenu, saj je naša lite­
ratura vokalno-instrumentalnih 
del s sodobno tematiko med 
najbornejšimi v sklopu jugoslo­
vanskih narodov. Zbor je lepo 
odpel svoj part, mestoma malo 
prebučno, orkester p* je instru- 
mentacijske hibe partiture z ne­
potrebnim nabijanjem še pod­
črtaval, namesto d* bi jih sku­
šal omiliti.

P r - ; vtis Prekove »Simfonije« 
je ta, da je Prek med tistimi 
komponisti, katerih melodična 
invencija teži k ustvarjanju ma­
lih oblik. Kratka sapa njegovih 
melodij, ki se skoraj brez’ izje­
me končujejo po prvi periodi 
s kadencami, pomanjkanje smi­
sla za simfonično tematiko, 
okornost pri gradnji izpeljav 
ter prehodov, zadrega v har­
moničnih stopnjevanjih ter ne- 
načrtnost v  uporabi instrumen­
talnega korpusa so zanesljivi 
enaki ca to. Vsa simlonija je s »

stavljena iz drobcev, med kate­
rimi je nekaj dobrih, a nesipi- 
foničnih zamisli, mnogo pa tudi 
neoriginalnih, na literaturo ka- 
žočih melodij, ki se jih pa skla­
datelj ne zaveda, ker bi jih si­
cer izločil. Ce začne simfonijo 
s trikratno ponovitvijo znanega 
motiva in jo po točno osmih 
‘taktih zaključi s kadenco, je že 
jasna perspektiva vse simfonije, 
ki je v mnogih delih grajena 
iz osmerotaktnikov. In to je 
proti glavnemu principu simfo­
nične gradnje.

Ce se bo Prek odločil za manj­
še oblike in bo tudi pri teh 
pazil na originalnost melodike, 
ni izključeno, da nam bo dal 
kvalitetnejša dela, kot je ta sim­
fonija, za katero so mu manj­
kale predispozicije.

Dirigent Cipci je dal delu do­
stojno obliko, za nekaj posebno 
nerodnih mest bi bil kot star 
praktik lahko nasvetov*! mla­
demu komponistu primerne re­
tuše glede instrumentacije.

Občinstvo je z zanimanjem ln 
odobravanjem sprejelo vsa štiri 
dela, seveda ne vseh enako, a 
predvsem moramo*konstatirati, 
da tistgga škandala, ki ga je 
uprava SF pričakovala, ni bilo. 
Publika ve, kaj more in sme 
pričakovati od mladih tvorcev, 
saj tudi med »poeti« in »drama­
tiki« najdemo redko stoprocent- 
nega poeta ali dramatika, kar 
je tudi -pričo redko posejanih 
velikih talentov razumljivo.

Dr. Danilo Švara. J



Mile SmollBsky;

P (Nadaljevanje)

Znajti se je  treba . . .Redna partijska konferenca
rajona I,

Ivan Mele, posestnik v  Pes- di podporo nekaterih ljudi na 
Jem št. 5, je bil že pred vojno okrajni zvezj kmetijskih zadrug, 
odličen igralec, ki je pri nek- zaradi česar je nastopal tako 
danjem katoliškem prosvetnem samozavestno, kakor da ima 
društvu v Šoštanju pogosto uspeh že vnaprej zagotovljen.

ostane samostojna. Dobil je tu» župnikom Smonam odgnali v

igral glavne vloge. Med drugim 
je organiziral tudi igro »Kri­
stusovo trpljenje« na prostem, 
pri kateri je nastopalo okoli 
150 igralcev. Zakaj ne bi torej 
nastopal na odru tudi zdaj?

Tako ga vidimo v Pesjem 
tudi v kulturnem društvu, kj je 
nekakšna podružnica SKUD 
»Ivan Cankar« v Velenju.

In kakšno je to društvo?
Kake druge dejavnosti kakor 

igralsko to društvo splojj ne 
razvija in tudi ne sodeluje pri 
nobenih proslavah in priredi­
tvah ob državnih praznikih in 
podobnih prilikah. Pač pa je 
igralska družina, ki obenem 
predstavlja celotno društvo, 
letos naštudirala reci in piši 
eno uprizoritev, in sicer »Pri 
belem konjičku« (kajpada, kaj 
pa naj maiomeščani sicer igra­
jo drugega!). Najprej so jo 
igrali doma, nato pa so z njo 
reprezentirali rudarsko Pesje 
v  Družmirju, Topolščici, Lučah, 
Slovenj Gradcu, St. liju in 
drugod — ter pridno pili in se 
zabavali, kakor se pač spodobi 
ob takih prilikah. Igro je re­
žiral naš znanec iz društva 
»Mihe« učitelj Jože Slatinšek, 
glavno vlogo je kakor po na­
vadi igral Mele, razen njega

Sele po petih tednih ostre in 
napete borbe, v kateri je Mele 
spretno igral vlogo borca za 
zadružništvo in zmerjal zastop­
nike množičnih organizacij z

zapor, je bil tudi Mele, kj pa 
se je pred sodiščem od vseh 
najslabše zadržal in se že ta­
krat izgovarjal »da ni vedel, 
da je župnik Smon tak komu­
nist, ki se niti pokrižal ni, ko 
je bil pri njem na večerji«.

Kasneje je Mele posta] za­
grizen pristaš SLS in pozneje 
JRZ ter njen vodilni funkcio-

Ijenjska pot In vsa njegova mo. 
ralna propalost In pokvarjenost 
ga nista mogli pripeljati dru­
gam kakor v — belo gardo, 
kar se je tudi zgodilo.

Mele, ki je še danes na svo­
bodi, ni bil v Logatcu le za­
grizen propagandist MVAC in 
kasneje domobrancev, ki je 
gonil svoje delavce na protiko-

Včeraj, dne 3. L m. je bila v  
Ljubljani v  dvorani mestnega 
gledališča redna partijska kon­
ferenca rajona I. Poleg več kot 
300 izvoljenih delegatov sta se 
je udeležila tudi član Politbiroja 
CK KPS tov. Boris Kraigher in 
član Politbiroja CK KPS ter se-

pereča vprašanja, sta med osta­
limi govorila tudi tov. Kraigher 
in Krivic, na koncu pa je bil 
izvoljen nov rajonski komite s 
sekretarjem Mitjo Ribičičem na 
čelu, maršalu Titu, zunanjemu

kretar mestnega komiteja KPS
tov. Vlado Krivic. Referat o 
stanju v  partijskih organizaci-

pa so igrali še Marko Zapušek, odsekov kmetijskih zadrug v

razbijači zadružništva — med nar v Šoštanju, obenem s tem 
tem je prišlo do velikih spre­
memb tudi na okraju samem — 
je končno zmagala volja ljud­
stva, ves ta čas pa je bila trga. 
vina — zaprta.

Zdaj pa si oglejmo, kdo je 
Mele.

Mele je lastnik posestva z 
nekaj manj kot 2 ha obdelo­
valne zemlje ter z 51.59 ha 
gozda (toliko ima vsaj vpisa­
nega, medtem ko ljudje zatrju­
jejo, da ga je 62 ha), ki se 
razprostira na ozemlju kar pe­
tih nekdanjih ljudskih odborov 
in sicer: Šoštanja, Belih vod,
Sv. Florjana, Velenja in Topol- 
ščice. Razen tega je bil — pro­
sim kot honorarni uslužbenec, 
ker mu je agrarna reforma v 
letu 1949 kot nekmetovalcu že 
izdala odločbo o razlastitvi go­
zda, a se ' je pritožil, češ da 
živi samo od kmetovanja,. ter 
uspel — prav do nedavnega 
zaposlen kot upravnik žage 
okrajne zveze kmetijskih za.- 
drug v Šoštanju, vodil pa tudi 
lesno trgovino združenih lesnih

munlstične sestanke in hodil s j ah ter o politični situaciji in
___ ______ "__________________ puško na rami na vaško in ka- nalogah partijskih organizacij je
pa desna roka župnika Grila, sneje domobransko stražo, na- podal dosedanji partijski sekre­

tar rajonskega komiteja Ivan 
Repinc. V celodnevni živahni 
razpravi, v kateri je konferenca 
podrobno obravnavala številna

kretarju CK KPS Mihi Marinku 
pa so bile odposlane pozdravne 
resolucije.

prav tako že naš znanec iz 
društva »Mihe«, nadalje Slatin- 
škova sorodnica Zajčeva, Jože 
Vrabič, član KP in vodja igral­
ske družine ter predsednik 
društva pa je igral vlogo to­
varnarjevega sina — bebca.

Razen teh igra pri društvu že 
dlje časa tudi Časova, ki Je 
bila, kakor smo že navedli, po 
osvoboditvi obsojena od sodi­
šča za zaščito narodne časti na 
5 let zapora, in drugi podobni 
ljudje. Ko pa je bil nedavno 
občni zbor tega društva, na ka­
terem naj bj društvo dalo 
obračun o svojem delu in de­
narju, se ga je udeležilo reci 
in piši — deset oseb in med 
njimi niti ne vsi igralci, zaradi 
česar je bil nato odložen.

Razen gasilcev in kulturnega 
društva so do nedavnega imeli 
v Pesjem tudi kmetijsko zadru­
go in tudi ta je bila zadruga — 
posebne sorte.

V vsem lanskem letu ni od­
kupila od kmetov niti za 1 
din njihovih pridelkov, pač pa 
so ti prodajali svoje pridelke 
velenjski zadrugi. Odbor zadru­
ge, izvoljen na lanskem obč­
nem zboru, se celo leto niti ni 
registriral, tako da sta morala 
za zadrugo še nadalje podpiso­
vati stari predsednik in tajnik. 
Pa tudi nadzorni odbor, katere­
ga predsednik je bil Mele, se 
vse leto ni sestal.

Edina odseka zadruge, ki sta 
sploh kaj delala, sta bila za­
družna ekonomija in zadružna 
trgovina.

Oglejmo si zadružno trgovi­
no, zaradi katere so bili v za­
drugi tudi rudarji in sicer v 
razmerju 161:18, to se pravi v 
ogromni večinL Ker pa se je 
vas Preloge po novi teritori­
alni razdelitvi priključila ob­
čini Šoštanj, je ostalo v zad­
njem času v zadrugi le še 9 
kmetov.

Kakšne razmere so vladale v  
tej zadrugi, nam govori najbo­
lje to, da so bili v njej posa­
mezni predmeti po 300, 1.000 
in tudj po 3.000 dinarjev (kam-

vsej Šaleški dolini, kolikor je je 
v šoštanjskem okraju. Kot tak 
je prejemal skupaj z boni in 
funkcijskim dodatkom od 10 do 
15.000 dinarjev redne plače, na 
podlagi davčne osnove iz leta 
1950, ki mu je bila prvotno 
določena na 33.000 dinarjev, 
nato pa znižana na 23.000 di­
narjev, pa še — otroške dokla­
de za štiri otroke, skupaj torej 
nad 22.000 dinarjev mesečno.

In kaj mislite, kako je pri­
šel do svojih gozdov in po­
sestva?

Oglejmo i l  samo nekoliko 
zgodovino tega človeka, pa si 
bomo takoj na jasnem o vsem.

Mele izhaja iz revne, toda po 
svojem verskem fanatizmu zna­
ne družine iz Vrhnike pri Ljub­
ljani. V svoji mladosti je bil 
zastavonoša pri Orlu in fcbt tak 
je dobil namestitev pri lesnem 
trgovcu in multimilijonarju 
Kunstlju na Vrhniki, kjer se je 
izučil za lesnega manipulanta. 
Okoli 1. 1928. ga je tvrdka 
Kunstelj postavila za vodjo 
svojega lesnega skladišča ter s 
tem tudi nakupa lesa v  Šošta­
nju.

Kakor na Vrhniki, se je tudi 
v Šoštanju vneto udejstvoval v 
katoliškem prosvetnem društvu, 
kj ga je vodil znani Woschnag- 
gov podrepnik in zagovornik v 
stavki leta 1936 župnik Gril.

Sprva je vsaj navidezno pri­
padal levemu krilu, kj se je

Na sestankih, ki jih je pogosto 
on vodii, je na vso moč udri­
hal po komunistih in tudi fizič­
no obračunaval z njimi, nakar 
so bili navadno kmalu za tem 
aretirani (primer Serajkoviča 
in tovarišev, prav tako že leta 
1932.) Pri Stojadinovičevih vo­
litvah leta 1938 je osebno na­
stopil tudi proti znanemu na­
prednemu duhovniku Jožetu 
Lampretu v Smiklavžu pri Slo­
venjem Gradcu, kjer je  ta ta­
krat župnikoval, vendar so 
Lampretovi farani JRZ shod 
razbili.

In prav to okolnost, da je bil 
upravnik Kunstljevega skla­
dišča in nakupovalec lesa, obe­
nem pa takrat zelo ugleden 
funkcionar JRZ ter • cerkveni 
podrepnik, je Mele na nesra­
men In vprav jezuitsko zahrb­
ten način izkoristil — v svojo 
osebno korist

Poglejmo samo primer po­
kojnega mlinarja Stropnika v 
Metlečah. Od njega je s svojim 
ugledom izmamil eca 3 ha le­
pega smrekovega gozda za ne­
sramno nizko ceno 10.000 din, 
iz njega pa je že tistikrat po­
sekal 3 krat več lesa, kot je 
plačal za gozd, in kljub temu 
mu je ostal še lep gozd, obe­
nem z zemljiščem. Na podoben 
način je kupoval tudi drugod 
in se tako iz revnega uslužben­
ca sprevrgel v ogabnega meše- 
tarja in oderuha, ki bi zasegel 
vse hribe v  okolici Šoštanja 
ter odrl kmete do kože, če mu 
to ne bi preprečila vojn«. Kak. 
šen moralni pokvarjenec in iz. 
koriščevalec. ter janičar svoje­
ga razreda je postal in česa 
je zmožna vzgoja, kakršna je 
bila njegova, nam kaže nasled­
nji dogodek:

Ena izmed njegovih služkinj, 
ki jo je pri vsem svojem bo­
gastvu plačeval z 125.— dinar­
ji na mesec, je po dveh letih 
službe zaradi težke bolezni v 
grlu za 4 dni ostala doma -* 
in Mele je dopustil, da ji je 
gospodinja zato odtrgala 25 di­
narjev, t. j. eno petino plače, 
zaradi česar je potem službo 
zapustila. Ko pa sj je okoli 
leta 1938 kupil v  Pesjem tudi 
posestvo z žago in mlinom, ka­
sneje pa ga je s sosedom Glu- 
šičem zamenjal ter pri tem na­
pravil slabo kupčijo, ga je to

dalje odločal o ljudeh, in hodil 
spat v vas, čeprav je imel hišo 
in družino na žagi, temveč je 
bil eden glavnih belih oblastni­
kov v Logatcu ter ves čas ob­
stoja bele garde tesno povezan 
z organizatorji in voditelji bele 
garde v  Logatcu, krivci vseh 
njenih pokolov, kaplanom CÜ-

KOČEVJE. Kot uvod v mladinski 
festival, ki ga Je priredila mladina 
kočevskega okraja konec maja, Je 
mladina gimnazije uprizorila v Se­

kalo, lažikaplanom Havelkom, škovem domu Fedorjevo igro

Taborniška hranilnica 
»Mravljica«
Ds bi vzgajal svoje člane k 

varčevanju m smotrnemu ravna- 
nju z denarjem in da bi starši 
lahko nadzirali gospodarjenje 
svojih otrok z denarjem, je rod 
»Črnega Mrava« ustanovil poseb­
no taborniško hranilnico z ime­
nom »Mravljica«.

vzgojnih namenov te 
njen namen tudi

Jakobom Mačkom in . ostalimi 
naredbodajalci (vsi ti so se režiral prof. Marija Jemec, igralci 
pred gnevom ljudstva m pred so se potrudili ter dobro odigrali 
pravično kaznijo zatekli V mo- svoje vloge. Uprizoritev »Mature«,

ki so jo v nedeljo dvakrat pono­
vili. je bila prvi dramski nastop 
članov Mladinskega kulturno- 

teh izvržkov umetniškega društva kočevske 
gimnazije, ki Je bilo šele pred 
kratkim ustanovljeno. —-ap

hranilnice Je .
škovem aomu r euoijcvu omogočiti rujsuu ~— ■— -*------
»Matura« ter z njo doživela nepri- ™otn(! nabavo taborniških kr o- valo potrdilo o dosedanji zapo.
čkkovano% I s p Ä o  je do’bro slitvi ž iv ljen jep is. «6Ž

1» do i: julija 1952. Prilože naj 
rojstni Ust zadnje šolsko spriče­
valo, živjenjepis ln potrdilo o 
dosedanji zaposlitvi.
ENOLETNA SOLA ZA BOLNI­
ČARJE V MARIBORU IN NA 

GOLNIKU
PogoB za sprejem so: predlzob. 

razba dovršenih 6 razredov osn. 
šole ali 2 gimnaziji (prednost 
imajo kandidatinje z višjo pred- 
Izobrazbo), popolno telesno m 
duševno zdravje, starost 18 do 25 
let Prošnje za vstop v šolo v Ma­
riboru ali na Golniku naj kandi­
datinje vlože do 15 .junija na na­
slov: Sola za bolničarje, Ljublja­
na Sv. Petra cesta SO. kjer dobe 
vsa ostala pojasnila. Prilože na j 
rojstni list. zadnje šolsko spriče­
valo potrdilo o dosedanji zapo­
slitvi ln življenjepis. 3453
DVELETNA SOLA ZA BABICE 

V LJUBLJANI
Pogoji za sprejem so: pred iz­

obrazba: dovršena nižja gimna­
zija ali dovršena nižje medicin­
ska šola, starost 18 do 25 let, po­
polno telesno in duševno zdravje. 
Prošnje kolkovane s SO din se 
vlagajo direktno na Solo za ba­
bice v Ljubljani. Slajmerjeva uL 
S/a do 15. junija 1952 Prilože naj 
rojstni list. zadnje šolsko spriče-

zemstvo) prav tako pa tudi s 
štabom bele garde, ki je bil iz­
vrševalec volje 
človeške družbe.. Skratka, Mele 
je soodgovoren za smrt vdove 
Rihar z dVema otrokoma, ki 
sta ostala sama, ter ostalih pe­
tih žrtev, ki so jih spomladi 
1944 ob eni sami priliki pobili 
logaški črnorokci, ker ni za­
stonj grozil takrat po vasi: 
»Zdaj pa se bo dalo na sito in

sredstev za vsakoletno 
vsak tabornik bo imel v svoji 
taborniški knjižnici nekaj strani 
načrtanih v obliki hranilne knji­
žice, kamor mu bo vodnik ali 
vodov blagajnik vpisoval zneske, 
ki jih bo vplačal v »Mravljico«.

Rod »Črnega Mrava« Je vložil v 
»Mravljico« za začetek so.eoo din.

S- G,

Še n t j a k o b s k o  g l e d a l iš č e  
Ljubljana — Mestni domKOLEDAR

presjalo«. Prav tako pa je od- Sreda. 4. Junija: Frančišek. Dika. . . . . . .  ...
govoren tudi za jačen ie. in Četrtek. 5. junija: Ferdinand. B o  & » :  *
ostale žrtve bele podivjanosti v  
Logatcu.

Po osvoboditvi Je . bežal tudi 
on, a se je v zadnjem hipu pre­
mislil, ker je pač težko ločiti 
se'od tako lepih gozdov in ker 
se je pač zanašal na to, da mu 
njegovih skritih dejanj ne bo 
mogoče dokazati. Razen tega pa 
je našel tudi zaščitnika, ki ga 
je vzel k sebi na dom in ga 
pregovoril, da je ostal doma. 
Kasneje je bil tudi nekaj, časa 
zaprt in nato — izpuščen.

Toda kaj hitro Se je  zopet 
znašel. Lela 1946 je bil že v 
Šoštanju izvoljen za tajnika 
lesno produktivne zadruge, dve 
leti za tem pa je že postal 
upravnik žage, kjer je lahko 
dušil sindikat in teroriziral de­
lavce, zavlačeval izplačila kme­
tom ter razbijal, kar se je  pač 
razbiti dalo.

»Kako se kaj imaš«, ga je v 
Logatcu vprašal znanec, ki je 
že čul, kako s« mu godi in ni 
mogel verjeti, da bi se Mele- 
tovi grehi kar Jako hitro po­
zabili.

»Imenitno! Znajti se je tre­
b a . , . « ,  je odgovoril Mele.

In res, ta stari zagrizeni so­
vražnik vsega, kar je napred­
no, se je vedno znašel, seveda 
vedno v svojo osebno korist 
ter v škodo skupnosti. Menimo 
pa, da je še čas, da ga ne le

mfacJ' ____  Burka v S dejanjih. Red 'sreda.
SPOMINSKI DNEVI Prodaja vstopnic pri blagajni v

4. vT. 1472. — Turške čet«» divjajo Mestnem domu.
po ljubljanski okolici.

4. VI. 1942. — Italijani začeli po­
žigati prve slovenske vasi v Pri­
morju. V Ilir. Bistrici so ustre­
mi 28 talcev, v Bukovici pa 5 
obesili.

4. VI. 1943. — Boji Tomšičeve bri­
gade na Osredku, Javorju, Stan- 
garskih poljanah: budi boji na 
Gorenjskem v okolici Crngroba 
pri Škofji Loki.

m e s t n o
LUTKOVNO GLEDALIŠČE 
Marionete — Šentjakobski trg 

Sredo, 4. junija ob 17: Malik: »2o-

STIRILETNA ZOBOTEHNICNA 
SREDNJA SOLA V LJUBLJANI
Pogoji za sprejem so: predizob- 

rezba: dovršena nižje gimnazija 
z najmanj dobrim uspehom, sta­
rost najmanj 15 do 17 let. Prošnje 
kolkovane s 30 din se vlagajo po 
možnosti osebno do 14. junija t. L 
na Upravo Zobotehnične srednje 
šole v Ljubljani. Lipičeva ul 2. 
Priložiti je treba rojstni list, zad­
nje šolsko spričevalo. Sprejemni 
izpiti se bodo vršili 16. in 17 Ju­
nija 1952 ob 7 zjutraj. 3481
TRILETNA SOLA ZA MEDICIN­

SKE SESTRE V LJUBLJANI
Pogoji za sprejem so: dovršeni 

8. razred gimnazije' z višjim te­
čajnim izpitom, popolno telesno 
in duševno zdravje. Kandidatinje 
naj vlože prošnje kolkovane s 30 
din do 15. Julija 1952 direktno na 
Solo za medicinske sestre v Ljub­
ljani, Kongresni trg 18. Prilože 
naj rojstni list. zadnje šolsko spri­
čevalo. življenjepis in potrdilo o  
dosedanji zaposlitvi. 3453

Svet za Ijndsko zdravstvo in so-

pred predstavo.
Četrtletrtek. 5. junija ob 18; Malik: 

»Žogica Marogica« ((zaključena 
predstava za pionirje terena 
Tabor).Pripravljalni odbor Društva aka­

demsko izobraženih žen LR Slo­
venije vabi akademsko izobražene 
žene vseh strok na ustanovni obč­
ni zbor, ki bo 8. Junija t. 1. ob 
10. uri dopoldne v sejni dvorani 
Mestnega ljudskega odbora Ljub­
ljana, Mestni trg 1. — Priprav- ________ ___
ljelni odbor Ljubljana, Erjavče- v petek, 6. junija 1952 ob 
va cesta 12. 3499-n

Ministrstvo za finance bo obja­
vilo v najkrajšem času navodilo 
o knjigovodstvu obrtnih podjetij 
socialističnega sektorja, s kateri­
mi bodo zamenjani dosedanji, za 
obrtna podjetja komplicirani in 
neprikladni predpisi. Mala obrtna 
podjetja bodo vodila knjige po 
načelu enostavnega knjigovod-

a so ga slučajno še pravočasno 
rešili žena m sosedje.

Ko je prišel v deželo oku­
pator, je v svoji brezglavj po­
litiki tudi njega obenem z žup 

formiralo v tem društvu. Tako . nikom Grilom pregnal v Srbijo,

tako grizlo da se je -  obesil.. z mesta. ki ga ne

PREDAVANJA
Slovensko zdravniško društvo 

vabi na predavanje prof. dr. Bo­
židar» Lavriča: »Cranio - cere­
bralne poškodbe«. Predavanje bo

7. uri
v predavalnici Interno klinike.

KONCERTI
Javni nastop učencev glasbene

šole St. vid bo danes ob 17.30 v 
Filharmoniji.

Javni nastop absolventov SGS
no »oj ob 20.15 v Filharmoniji.

___ _ „ _ _ ..... _ Nastopijo baritonist Košir, pianist-
stva, večja obrtna podjetja pa po š «  Spomova, violinist Klopčič In 
načelu izredno skrajšanega kont- pianist Ambroset , 3509
nega razporeda, z največ 20 do 30 Simfonični koncert v petek, dne 
kontov. Popolnejše podatke daje 6. junija. Dirigent Prevoršek, so- 
obvestilo Ministrstva za finance list Lipovšek. 3510-n
v današnji, 21. številki Gospodar- Vstopnice od 10. do 13. ure v 
skege vestnika. Koncertni poslovalnici in pol ure

Dopisni tečaj za prin«tev med. pred koncerti v veži Föharmo- 
narodnemn Jeziku esperapto pri- niJ«- 35U-n
reja Zveča esperantistov Slove- __
nije, Ljubljana, Miklošičeva c. 7, JJJVA
poštni predal 275, kjer prejmete .._____
zadevna pojasnila. 3403-n LJUBLJANA UNION: amer. barv-

Dekanat fakultete za elektro- ni film: »Sneguljčica«. Tednik.

se je zgodilo, da je bil v letu 
1932 tudi on povabljen na ile­
galni sestanek društva v  Nah­
tigalovi hiši, ki ga je vodil 
znani napredni župnik Smem, 
organiziral pa kasnejši komu­
nist Koren. Toda sestanek je 
bil izdan. Hišo so obkolili orož­
niki in med 21 udeleženci, ki 
so jih uJdenjene obenem z

odkoder pa ga je njegov za­
ščitnik in vzor, milijonar Kun­
stelj te po nekaj mesecih spra­
vil zopet domov, oziroma v Lo­
gatec ter ga postavil za obra- 
tovodjo svoje tamošnje žage, 
kjer je ostal vse do osvobodi­
tve.

služi, kar se je že zgodilo, tem­
več da tudi povrne državi vse, 
kar je neupravičeno dobil od 
nje na otroških dokladah, na­
dalje da se revidira odločba, s 
katero so .mu bili vrnjeni go- 
zdovi, ki si jih ni pridobil s 
svojim delom, in končno, da se 
zaslišijo tudi tiste priče njego­
ve zločinske dejavnosti v  času 
okupacije, ki doslej še niso bile 
zaslišane, on sam pa naj obra­
čuna s svojo umazano prete­
klostjo in naj živi tako kakor

In tu je prišlo to, kar j «  mo- živimo vsi pošteni ljudje sz od 
ralo priti. Vsa Meletova živ- dela svojih rok.

Sam se je obsodil na 7 let ječe . . .
V mali vasici Sinovica pri 

Sodražici so pretekli teden od-
garn) dražji kot v sosednji krili varnostni organi na domu 
trgovini Krajevnega trgovskega družine Kožerjeve — skrivača, 
podjetja. Razen tega je Krajev- ki se je 7 let skrival v malem

Po osvoboditvi 1945. leta sta 
brata Ivan in France pobegnila 
na Koroško, od katerih je Fran­
ce pogrešan, Ivan pa se je vr­
nil domov. Jožeta go menda do-

nicama doseglo 85 milijonov na te družine Jožeta Kožerja,
prometa, trgovina Kmetijske 
zadruge pa 5 milijonov 

Končno so se rudarji v  Pes­
jem naveličali take trgovine in 
na sestankih množičnih orga­
nizacij je dozorel sklep, naj 
zadružno trgovino prevzame

ki si je po nepotrebnem sam na­
ložil dolgoletno hudo jetništvo. 
Njegova zgodba pa je tale:

Kot bivši jugoslovanski vo­
jak je bil ob razsulu jugoslo­
vanske armade ujet in poslan v 
nemško ujetništvo, odkoder so

Krajevno trgovsko podjetje, ga decembra 1941. izpustili. Mar-
ostali odseki zadruge, ki itak 
nič ne delajo, pa naj se pri­
ključijo Kmetijsk; zadrugi v 
Velenju, ker tudi Pesje po novi 
teritorialni razdelitvi spada v 
občino Velenje. Ta sklep je bil 
končno sprejet tudi na nedav­
nem občnem zboru zadruge.

ca 1942 je bil poslan v  italijan­
sko internacijo. Po kapitulaciji 
Italije se je vrnil, toda oktobra 
1943. so ga skupno z bratoma 
Ivanom in Francem prijeli Nem­
ci in postavili pred alternativo: 
ali v  koncentracijsko taborišče 
ali v  domobrance. Tedaj so vsi

V R C M E

no trgovsko podjetje v lanskem podstrešku rojstne hiše- Tako godki prehiteli, da ni utegnil 
letu s svojima dvema posloval- so rešili neizbežne . propasti si- več na Koroško in se je skrivaj

vrnil na svoj dom v Sinovico. 
Tu pa se je — namesto, da bi 
se javil ljudski oblasti, ki bi ga 
kot telovadnega člana vključila v 
veliko delovno skupnost mlade 
porajajoče se socialistične do­
movine, iz mračnjaških klero- 
fašističnih predsodkov in pod 
vplivom sovražne propagande 
rajši poiskal »varen kotiček« v 
ozkem, luknji podobnem pod­
strešku, saj ne meri več kot 3 
kvadratne metre in pol domače 
bajte ter s tem zapečatil svojo 
usodo za dolgih 7 let, dokler ga 
niso odkrili varnostni organi. 
Tudi njegova mati vseh 7 let ni 
našla poti do pristojnih obla­
sti, s čemer bi napravila konec 
nečloveškemu stanju sina Jože­
ta, ki ni imel večjih grehov na 
duši, čeprav sta brat Ivan in se­
stra Marija že dolgo vztrajala 
na tem, da se naredi konec ne­
vzdržnemu vzdušju v  hiši, saj 
je vedno bolj propadalo brato­
vo življenje.

Jože Kožer se je rodil 1913- leta, 
je urar samouk, prirodno inteli­
genten fant Srečanje varnost­
nih organov s sedemletnim skri- 
vaščem je bilo kaj žalostno. Tre­
sel se je po vsem životu, besede 
ni spravil iz sebe, izčrpan in 
shujšan do kosti in kože, obleka 
na njem je že skoraj razpadla, 
očividno pa na pljučih bolan. 
Le s težavo se jim je posrečilo, 
da so spravili popolnoma izčr­
panega Jožeta iz zatohlega pod- 
streška doli v  hišo. Tu je bil 
ganljiv prizor. Njegova družina, 
ki je v  strahu jokala, kaj bo 
zdaj, je presenečena uvidela, 
kako prijazni so bili varnostni 
organi, ki so pomirili družino, 
da ne bodo delali nobenih sit­
nosti, marveč so takoj, naročili, 
naj gre sin med ljudi, obenem 
pa so odredili takojšen zdravni­

ški pregled in zdravniško po­
moč.

Ta žalostni dogodek zopet 
jasno izpričuje, kam pripeljejo 
nazadnjaški reakcionarni vplivi 
ljudi, ki zapirajo oči pred vsa­
kim napredkom in pred vsem, 
kar ustvarja naša ljudska oblast, 
ki omogoča človeka dostojno živ­
ljenje vsakemu človeku, ki ho- 
če biti vreden član njene velike 
delovne skupnosti.

tehniko obvešča vse študente IH.,
IV. letnika in absolvente, da se 
bo vršil 6. ''junija ob 9. uri v 
eOdktro - seminarju sestanek za­
radi razdeljevanja praks. Upošte­
valo se bo' samo navzoče. 3516-n

Zaščitno cepljenje proti davici 
in kozam v Ljubljani. Ker ob 
rednem terminu cepljenja nekaj 
otrok še ni bilo cepljenih, se va­
bijo «Urši, da jih pripeljejo k 
cepljenju za zamudnike v četrtek 
dne 5. junija 1952 v Mestni dom,
Krekov trg 2/1. v ča*u od 14. do 
18. ure.

Društvo upokojencev -  podruž­
nica Bežigrad, ima svoj redni 
občni zbor v četrtek, 5. junija ob 
18.30, v risalnici osnovne šole na 
Vodovodni cesti. — Uprave. 3487

Poziv upnikom in dolžnikom.
Drž. podjetje »Prevoz« IV., Ljub­
ljana, Opekarska cesta 18, Je na 
podlagi odločbe MLO Ljubljana 
od 2. IV. 1952 prešlo v likvidacijo.
Pozivamo vse upnike, da do 30.
Junija t. 1. priglasijo svoje ter­
jatve ln dolžnike, da do istega 
roka poravnajo svoje obveznosti.
— Likvidacijska komisija. 3500

Občinski ljudski odbor Dol prt 
Hrastniku poziva svojce grobni­
ce Merscher - Marcius, da se te­
kom enega meseca oglasijo gle­
de plačila grobnice, v nasprot­
nem primeru postane po poteku „ „ „  „v, ctapo Mir« 97vthniu la«? ookoM* giflsD€Ri spored vmes- ob $-20 do tega roKa groDmca jast pokope- nhiava hbavtip»  srnnvia s sn
liške uprave Dol pri Hrastniku.

GLEDALIŠČE
DRAMA

Sreda, 4. Junija ot> 20: Anouilh:

Iz naših krajev
CERKLJE PRI KRANJU. Zdru­

žitev občini Cerklje dodeljenih 
krajevnih ljudskih odborov je za 
nami in občinski nradl so se že 
preselili v novo prostore, kjer sta 
tudi pisarna kmetijske zadruge

»Povabilo v grad«. Red F. (Vlogo slovenski napevi. 14.00 Melodije 
dvojčkov igra  ̂Branko Miklavc.) mojstrov, 1540 Zabavna glasba — 

četrtek. 5. Junija ob SC. Shakes- vmes objave. 15-30—16.00 Šolska 
E*®1®1, Tre*J*£ (Stane ura za višjo stotnijo — Mali moj-
Sever.) Red dramski H. stri izvajajo velike mojstre (kon-
OPERA cert učencev Glasbene šole v

Sreda. 4. jun. ob 20: Sutermaister: Lahka
»Romeo in Juliju«. Red E. ?« ™ t t a *Četrtek, 5. junija ob 20: Lhotka- 19-00 Iz življenja enot JVA ~  Nan* 
MiftirAr* »Vm? na vasi« balet« i® 2 ^ek. Na nočnem azimutu. 
^khučenaV predstava za’ JLA. 19.10 Partizanske pesmi In koračni- 
Opozarjamo, da bo začetek oper- ce. 19.40 Zabavna glasba — tunes 

ne predstave »La Boheme« za objave. 20.00 Lepe melodije. 20.30
in matični urad. Taka namestitev LM8 v petek «. junija ob 16. url. Aristofanes: Lmstrata (radijska

Toda glejte! Proti temu je trije bratje stopili v  domobran- 
vstal — Mele, predsednik nad- ce.
zornega odbora zadruge, ki v _______■
prej niti z mezincem ni mignil, 
da bi se razmere v zadružni 
trgovini izboljšale-

Zadruga je nenadoma ožive­
la. Sledila Je seja na sejo, nato 
občni zbor, povsod pa je nasto­
pal Mele In vneto zastopal sta­
lišče, naj zadruga še nadalje

Napoved za sredo. 4. junija 1952:
ponoči im v jutranjih urah pove­
čana oblačnost. Tu in tam krat­
kotrajne padavine, čez dan zbolj­
šanj« do pretežno lepega vreme- 
na. Temperatura brez bistvene 
spremembe.

v«eh uradov v eni «tavbi, je za 
stranke najbolj primerna. — Ob 
bivšem pd tališču prašičev ležeči 
stari sadovnjak, ki so ga prašiči 
glodali ln uničili. Je lastnik vzor­
no obnovil z mladim nasadom, 
ki tudi drugim kmetom lahko 
služi za zgled. — Močno so se 
razgibali tndi gasilci, ki prav zdaj 
razširjajo »voj gasilski dom. Ko 
bo dozidan, bo za nekaj več kot

Podeželje opozarjamo, da bo v igra). 21.3' Valčki in polke čeških 
soboto. 7. Jun. uprizorjen v Operi skladateljev. 2240 Pregled sporeda 
balet »Vrag na vasi« in da se za naslednji dan. 2245 Bing Crosby 
vstopnice za skupine ali za po- poje. 22.30—23.00 Nočni kpneert. 
sameznike s podeželja lahko .re. Oddaja Radia Jugoslavija za ino- 
zervlrajo. (Telef. 45-28; Uprava zemstvo na valu. 237.1 m: 23.00 do 

SNG. poštni predal 37.) 23.10 v nemškem jeziku. 3340 do
-  2345 v poljskem jeziku.

ELEKTROTEHNAI f t

LJUBLJANA
obvešča vse svoje kupce, da se je PRODAJNI 
ODDELEK podjetja preselil iz dosedanjih pro­
storov v Parmovi ulici št. 33 v

Kotnikovo ul. it. 12.
kjer se nahaja tudi skladišče.

»E LE K TR O TE H N A . Ljubljana, naproša vse stranke, 
da se od L  junija t. L dalje obračajo na novo nrejene 
prostore v K O TNIK O VI U LIC I ST. 12.

gica Marogica« (zaključena pred- cialno politiko VLRS javlja da 
stava za osnovni šoli Sentiov- letos ne ^  vpisa v enoletno Solo 
rane in Kompolje.) za otroške negovalke, srednjo far-
Na razpolagoje še nekaj vstop- macevtsko jpio m golo za sani- 

nic, ki se lahko dobe pol ure tarne tehnike.

MALI OGLASI
STAVBNA PARCELA naprodaj 

na Vidmu ob Savi. Pojasnila 
daje Angela Bavdek, p. Videm 
ob Savi. 7352-7

INDUSTRIJA platnenih izdelkov 
Jarše, p. Domžale, išče za ta­
kojšen nastop in za stalno za­
poslitev tehnika kemije - kolo- 
rista - začetnika, ki ima veselje, 
do filmskega tiska. Ponudbe je 
poslati na gornji naslov do 15. 
junija t. 1. 7356-i

POMOČNIKA za brušenje in po­
liranje, tudi za nekaj ur dnev­
no, sprejmem. Terlep, Jerneje­
va cesta 9. 7443-1

GOSPOD. POMOČNICO sprejmem 
takoj, samo iz tega poklica. 
Javiti pod »V centru« ne ogl. 
oddelek. 7334-1

VTTLKANIZACIJA, Ljubljana. Za­
loška cesta 20, popravlja avto- 
plašče vseh dimenzij, kolesne 
plašče in razne gumijaste pred­
mete. 7303-2 .

PRODAM KMEČKI VOZ z lest­
vami, pločevinasto streho za 
barako in dve psici z rodov­
nikom, 4 mesece stare, nemške 
ovčarke. Opekarska c. 38. 7342-4

BARVASTE PLOŠČICE za oblo­
go kopalnice, prodam. Ponud­
be na oglasni oddelek pod: 
»Zeleno«. 7310-4

ŠPORTNI VOZIČEK dobro ohra­
njen, prodam. Naslov: Slom­
škova ulica 1. 7311-4

OTROŠKI ŠPORTNI VOZIČEK 
prodam. Simčič. Gosposvetska 
cesta 13. 7321-4

PRODAM JAHALNE HLAČE in’ 
bundo (ameriški). Ogled dnev­
no od 12—13.30. Naslov v ogl. 
oddelku 7323-4

RADIJSKI APARAT, sedemcevni, 
ugodno prodam. Vodmatska 12, 
I. nadstr., Ljubljana. 7325-4 

ŠPORTNO MOŠKO KOLO na­
prodaj. Florijanska 19/n. 7326-4

ZA DELO v gospodinjstvu v do­
poldanskih urah nudim oprem­
ljeno sobico in hrano. Naslov 
v ogl. oddelku. 7340-9

BERKEL TEHTNICO 10 do 20 kg, 
kupimo. -  Naslov v -oglasnem 
oddelku. ,  7339-5

ZAMENJAM komfortno, zračno, 
čisto dvosobno stanovanje s ko­
palnico, za enako trisobno. Po­
nudbe na oglas, oddelek pod: 
»Prostorno«. 7317-9

MOŠKO KOLO, sivo, najdeno, se 
dobi pri Kmetijski zadrugi v 
Brestu pri Igu. 7333-10

DENARNICO z vsemi dokumenti 
sem Izgubil v soboto, 31. maja 
na glav. kolodvoru. V denar­
nici je bilo 774 Ind. bonov ln 
5000 din. Najditelja prosim, da 
vrne za nagrado na Tiskarno 
»Slov. poročevalca«, Ljubljana, 
Tomšičeva 5. Sem pomožni de­
lavec in -družinski oče- 7357-10 

ORODNEGA KOVAČA sprejme 
takoj Tovarna vijakov in žeb­
ljev »Plamen«, Kropa. Prijave 
je poslati na. upravo podjetja. 

MIZARSKI SKOBELNIK prodam.
Naslov v ogl. oddelku. 7351-4 

DVA POMOČNIKA soboslikarska 
in pleskarska, sprejmem. Čer­
ne, Smartinska c. 15. 7348-1

ZAMENJAM dvosobno komfort­
no stanovanje v centru, za eno­
sobno s kabinetom. Ponudbe na 
ogl. odd. pod »Kopalnica«. 7347 

IŠČEM SOBICO, v popoldanskih 
urah bi pomagala v gospodinj­
stvu. . Naslov • v oglas, oddelku. 

ZLATO za zobe, ploščice, 22 ka­
ratno, prodam. Naslov v oglas, 
oddelku. 7344-4

IZGUBLJEN zelen pes.  vrniti 
Gosposvetska c. 4/II. proti na­
gradi. 7374-10

KOLESAR iz St. Vida, ki je po­
bral broško pri tramvajski po­
staji, prosim, da vrne Litostroj- 
skl blok 2, stopn. l/l. 737i-io 

OBVEŠČAM, da so govorice, ki 
se govorijo o tov. Ani Miško, 
tovi, stanujoči na Vodnikovi c. 
85, neresnične. - Alfonz Geran- 
don. Hranilniška 13. 7368-U

s t o j e č a  Ž e l e z n a  b l a g a j n a
(Wertheim) naprodaj. Poizve se 
v ogl. oddelku. ■ 7365-4

MOŠKO KOLO prvovrstno, in 
otroški športni voziček, pro­
dam. - Ogled pri vratarju kli­
ničnih bolnišnic. Ob Ljublja­
nici. - 7364-4

POCENI PRODAM vsakovrstne 
fine inozemske štofe. - Žitnik, 
hotel »Slon«. Ljubljana. 7354-4 

OMARO dvokrilno. pleskano, po­
ceni prodam, tudi za bone. Na­
slov v oglas, oddelku. 7376-4 

MOTOR 10 KS na vozičku pri­
pravljen za pogon mlatilnice, 
prodam. Naslov v ogl. odd. 7331 

MOTORNO KOLO 350 cem proda 
Mehanični servis. Kolodvorska 
ulica. 7330-4
UMRLI

Okrajni odbor Rdečega, križa - 
Novo mesto - sporoča ’žalostno 
vest, da je umrl njen zvesti so­
delavec in blagajnik MARTIN 
SMAJDEK. - Ohranili ga bomo v 
trajnem spominu. 3507-s

Dotrpeta je aaša ljubljena se­
stra m tet« ANA KOPROL

— MOSKVA: ameriški barvni
film: »Brodvajske melodije«. Ted­
nik. — SLOGA: angleški film: 
»Doline orlov«. Tednik. V vseh 
treh kinematografih predstave 
-u 16 18.15 ln 28.30. — Prodaja 
vstopnic od 15 dalje.. — TIVOLI: 
ameriški film: »Pestunja«. Ted­
nik Predstava ob 20.30. Prodaja 
vstopnic od 19.30, — TRIGLAV: 
angl. film »2ena s trojnim živ­
ljenjem«. Tednik. Predstavi ob 
18, 20. Prodaja vstopnic ob 17. - 
SISKA; ameriški film: »Postaja 
Union«. Tednik. Predstavi ob 18 
in 20; — DOM MILICE: angleški 
film: »Dolina orlov«. Tednik. — 
Predstava ob 20.30. .— Prodaj« 
vstopnic od 1940 dalje.

JESENICE: angl. film »Trgovina 
s starinami«.

KRANJ: STOR2IČ: angleški film 
»Njim pripada slava«. — LETNI 
PARTIZAN: francoski film »V 
Pariz«.

KAMNIK: ameriški film »Andy
Hardy je zaljubljen*.

DOM2ALE: franc, film »Rožnato 
življenje«.

RADIO
SPORED ZA SREDO 

Poročila ob 5.U. 6.00, 1240, 15.00,
1940 in 22.00. — 5.00—7.00 Pester

5.2S Objava dnevnega sporeda. 5.50 
do 5.00 Jutranja telovadba. 6.30 do 
6.40 Pregled tiska in radijski kole­
dar. 12.00 Koncertni valčki. 12.40 
Zabavna glasba, vmes objave. 13.00 
Po različnih plateh o raznih stva­
reh — za pionirje. 13.20 Veseli

AKADEMIJA ZA IGRALSKO ____ .

^ ■ n s s a fW J s : K  s s ,* a s  u s r Ä s
temveč riđan V načrta imajo S i  medijo »Po.netovo prebujenje« ter vpis v
bavo avtomobila da ‘ bo gasilska Salacroqjcvo dramo »Margareta«. DVELETNO SOLO ZA m e d i-
četa tako najmodemeje opremi je-- Naslednja .P/edstava J z  dlplmn. CINSKE TEHNIKE RENTGEN­
IH. -  Cerki Jani so se odloči» po. !^5sah „l* tlderinibronron 8Ke POMOČNIKE V U1IB-
slati nekoga v «ča j Rdečega kri- „ »n S In č te .V v 1 katerem LJANI
postajo prvo pomoči. ' —^Končno nai diplomanti pokažejo svoje Pogoji z»  sprejem »o; predlzob- 
fe ta da ie zaživelo v Cerkljah *nanje v salonski konverzacij*« razb«: 8 razredov gimnazije s 
tudi ’ talesnovzgojno delovanje. »*ri. Predstavi bosta v ponede- višjim tečajnim izpitom starost 
najprej  ̂ v nogometni panogi, k{ Uek. 9. in v torek 10. Junija — ig do 22 let. popolno telesno ln 
ima moštvo odraslih, udejstvuje- Pr^J8j* t^ra^nrnS^kcfi*1»b“ «  duševno zdravje. -  Kandidatinje 
Jo na se tadl pionirji. Nogometni 08 °sto»h produkcij ob za- vlože prošnje kolkovaAe • 30 
klub Ima ime »Krvavec« in pri- «Jnčkn šolskega lete bo Akade- ^  na Upravo šole za rentgenske 
reja večkrat prijateljske tekme s mlja pokazata pred javnostjo tudi pomočnike v Ljubljani pri Insti- 
po vabi j enimi gosti. Mc. rezultate^ študija tutu za rentgenelogijo — Medlcin-

letaika (razred Mire Danilove), «jja visoka šole do 30 lunlja 1952.
HRASTNIK. Moški zbor sindi. Ta letnik bo uprizoril najprej Iz- PrUo&rn ai rojStni list zadnje šol- 

kalnega kulturno - umetniškega brane prizore Iz predrealistlčne- ^  sDričevak» tivllentenls in ra­
dništva »Aleš Kapla, v Hrastni- ga repertoarja, nato pa v sknp. 
ku Je bil zadnje mesece pridno nem večeru Puškinovega »Kame- J
na delu ter Je pred nekaj dnevi nitega gosta« ter Shawovo »Crno ___ ■ _____ _______ ' _____
priredil samostojen koncert v do- damo Iz sonetov«. Datumi bodo DVELETNO SOLO KA FIZIO-
mu »Partizana« v Hrastniku. Zbor, objavljeni. TERAPEVTKE V LJUBLJANI
riWntaDL«zeUtaÎ ro m r ta 0“šteje MESTNÖ IILEDALISCE Pogoji M «prejem «o: predl*-
36S pevcev K «  Tori Je nakfpua Ljubljana -  Gledališka pasaža V brrt» *
Nada Podlogar. Pevski koncert je Sreda, 4. Jun. ob 20: S . N. Behr- ^lit^nraotaB^taHno taobsegal tri dele: partizanske pes- man: Zgodba njenega življenja, “  do “  let popolno teleaio ta ------- —  „ „ „
mi «olo nastop Nade Podlogar In četrtek. 5 Jun. ob 20: D. Gervais: duševno zdravje. Kandidatinje n «  roj. RAZBORSe k . Pogreb naše
narodne pesmi. Občinstvo, ki Je Za stanovanje gre. (Trideseta vlože prošnje kolkevane s 30 d »  nepozabne pokojnice bo v sredo
napolnilo dvorino, Je bilo s pro. predstava -  zadnjič.) na Upravo šole z» medicinske —  •« -  * -------------------------
gramom zelo zadovoljno. 8. 8. Vstopnice rezervirajte, tel. 3W0. Metra p L1 ubijanj. Kongresni trg

ob 15 z Žal, kapele sv. Marije
Žalujoče sorodstvo. 3518-*



Kuga v Podsredi
Pred stoletji je morila v Pod­

sredi huda kuga, ki je prizade­
jala Podsredčanom veliko zla in 
škode. Točno tri sto let po zad. 
nji veliki kugi se je ta grobar- 
ka spel pojavile. se vse hujša je, 
kot je bila takrat. V Podsredo 
je prišla kuga z novim imenom: 
nesloga prepir, sovraštvo, čor­
ba posameznikov za stolčke, za 
oblast v občini in zadrugi. Vse 
to pa izpodkopava enotnost Pod- 
sredčanov, ruši ugled naše ljud­
ske oblasti in političnih organi­
zacij v tem prijaznem kraju.

O tem je naš list 10. aprila 
že nekaj zapisal: »V Podsredi
nič novega«. Toda od takrat je 
v  Podsredi Se marsikaj novega. 
Saj po našem članku, ki je pre. 
senetil oblastnike v Podsredi kot 
strela z jasnega neba, se je tu 
še jnarsikaj spremenilo. Tudi 
mnogo novega je Se prišlo na 
dan. Članek v Poročevalcu je 
jasno pokazal, da je nekaj gni­
lega v deželj podsreški.

Partijska organizacija v vasi' 
se je prva otepla te gnilobe in 
odstranila iz svojih vrst tisto, 
kar tja ni spadalo. Diktatorski 
kralj Podsrede, gospodovalni se­
kretar osnovne partijske organi­
zacije, podpredsednik zadruge, 
član plenuma okrajnega ljudske­
ga odbora itd. gostilničar Simon, 
čič je bil izključen iz partijske 
organizacije, ki mu je bila le 
kritje za njegovo gospostvo 
v  Podsredi. Tudi Ernest Kos, 
prejšnji predsednik in Se seda­
nji upravnik kmetijske zadruge 
je samo dobra dva meseca ve­
dril pod plaščem člana Partije. 
Tudi njega 40 zavedni partijci 
v  Podsredi izločili iz svojih vrst 
za njegove grehe med vojno in 
po njej in ker ga še danes ve­
čina ljudi v Podsredi sovraži 
kot človeka, ki gleda le na svo­
je koristi. Zato je bila Partija 
pač premalo budna, ko ga je 
sprejela v svoje vrste. Saj par­
tijec mora bit; predan borec za 
pravice delavskega razreda, ved. 
no pripravljen na žrtve in sa- 
mopremagovanje v naši veliki 
borbi za ohranitev'neodvisnosti 
in izgradnjo socialistične domo­
vine. In to Kos ni bil, in to Kos 
tudi nikdar ne bo. Tretjega paj­
daša iz druščine oblastnikov v 
Podsredi, nekdanjega predsedni­
ka KLO Klobaso, k; pa je bil 
vedno le lutka v rokah prvih 
dveh, pa je partijska organiza­
cija ostro posvarila, kako 

"mora delati predstavnik ljudske 
oblasti.

2e drugi dan se je to razneslo 
po vsej Podsredj in bližnjih va. 
seh. Ljudstvo je ta ukrep Par­
tije odobravalo in se oddahnilo.

Kdo je reakcija?
V gostilni .pri . Simončiču je 

živahno. Pivci so glasni, zato 
pa je večji mir v  kuhinji, kjer 
slonj za pečjo gospodar. Celo 
se mu je nagubalo, odkar je bil 
tako »nesramno odžaaan« . rlkar 
ne more več tako odkrito samo­
zvano gospodariti v Podsredi. 
Reakcija, reakcija, dela vse to. 
Ta prokleta reakcija, stisne 
skozi zobe, če ga človek pobara 
po novicah.

Ernest Kos pa se še vedno 
sprehaja po zadrugi. Samo njej 
velja odslej vsa njegova skrb. 
Tu je ostal še upravnik. Ostala 
mu je tudi še funkcija sekretar­
ja OF, toda pri Frontj se ne bo 
več gnal. To pa je spet kriva 
reakcija. Ti' Preskarji so skuhali 
vse to v Podsredi! Z divjo jezo 
gleda Kos v dolino na neometa­
no Preskarjevo hišo.

Pred hišo pa kosi Preskar tra­
vo ter še z večio jezo razmišlia 
o Kosu, Simončiču in Klobasi: 
»Taka svinjarija. To je reakcija, 
Teakcija,« pove prišlecu, ki hoče 
zvedeti resnico o Podsredi Se z 
druge strani, na kateri so kmet 
Preskar, bivši trgovec Sotovšek, 
nov; sekretar Zveze borcev 
Vimpovšek in, še nekaj ljudi. 
Pri teh zveš toliko debelih in 
kosmatih čez Kosa, Klobaso in 
Simončiča, zadrugo in občino. 
Res pa je tudi, da nekaj tega 
drži. Kakšno stvar pa tudi rad; 
malo napihnejo, toliko, da >e par 
njim prav. Tako mi je tudi Pre. 
skar pripovedoval, sicer na zelo 
pretkan način, češ da se sliši po 
Podsredi, da je tajnik občine

Polšak popolnoma nesposoben 
človek (na okraju v Krškem pa 
so ga imelj za dobro moč). Za 
vodstvo zadruge Pa bi bil nad­
vse pripraven, boljši in pravič­
nejši, nekdanji trgovec Sotošek. 
In ob teh predlogih in opravlja­
njih se mi je nehote vsilila mi­
sel, da se tudj ljudje borijo 
za mesta v občini in v zadrugi 
v Podsredi.

Ni treba biti dolgo v Podsredi 
pa že jasno opaziš, da se tu bi­
jeta dva tabora za svoj obstoj. 
Vsakdo bi hotel imeti glavno be. 
sedo. Vsak hoče biti- na vrhu. 
Vsak pravi,' da je resnični pred­
stavnik ljudstva!

Stara davčna komisija 
y novi uniformi
Pred zidanicami tečejo na to­

plem soncu ob nedeljskih popol­
dnevih zanimivi razgovori med 
kmeti, Ce človek pritakne uho, 
zve kaj mislijo ljudje v Pod­
sredi ter kako gledajo na stvari, 
kj se dogajajo v vasi. Članek v 
Poročevalcu jih je razgibal. To­
da v njih je še vedno ostalo ne. 
kaj tiste boječnosti, ki zavira že 
nekaj let sproščenost ljudstva v 
Podsredi.

Krajevni ljudski odbor in nje­
gova davčna komisija, ki je pri 
davkih posebno rada 'zašila ma­
le kmete, sta sicer šla po vodi, 
toda ostala je občina in na njej 
za podpredsednika Klobasa. V 
novem občinskem odboru so 
tudi vsi člani prejšnje davčne 
komisije s kmetom Sikovškom 
na čelu. V občinski odbor so 
prišlj ljudje, ki še danes sami 
pritrdijo, da so male kmete so­
razmerno bolj obremenili z 
davki kot velike, in sicer zato, 
ker mali kmet ima denar, ker 
gre še drugam na delo in zasluži. 
Torej naj bi tisfi, k; je garal 
velikemu kmetu in pri tem za­
služil nekaj fickov, plačal še 
večji davek namesto bogatega 
kmeta.

Pravično razdelitev davka 
bivše davčne komisije si lahko 
ogledamo na treh primerih. 
Kmet Hinko Bezenšek, ki ima 
10.87 hektara zemlje in od tega
2.04 hektara njtv, 0.30 hektara 
vinograda 4.63 hektara gozda 
ter redi 6 glav govedi, je moral 
plačati za lansko let0 20.445 din 
davka. Za letos pa 7000 din na 
račun prve, in 7.600 din na ra­
čun druge akontacije. Sedanji 
odbornik občine in bivšj član 
davčne komisije Stanko SikoV- 
šek pa ima 14.93 hektara zem­
lje, od tega 2.16 hektara njiv, 
0.36 hektara vinogradov in 1.84 
hektara gozda. Živine ima pri­
javljene: 6 govedi in enega ko­
nja ter redi 6 prašičev. Za leto 
1951 pa je plačal davka le 17.378 
dinarjev. Za leto 1952 je .plačal 
na račun prve akontacije 5.000, 
na račun druge pa 5.500 dinar­
jev. Vsak bog ima pač vedno k 
sebi obrnjene roke!

To pa ne bi mogli trditi za 
primer Viktorja Preskarja, ki 
ima 16.94 hektara zemlje in od 
tega 2.10 hektara njiv, 0.95 hek­
tara vinogradov, 10.51 hektara 
gozda — Davka je plačal z 20- 
odstotno olajšavo le 10.304 di­
narje. Za Preskarja človek ne 
bi mogel reči, da je bil povezan 
z davčno komisijo, nasprotno, 
vedno je kritiziral njeno delo in 
se pritoževal nad previsoko od­
merjenim davkom. »Nasproti 
drugim je imel Preskar izredno 
nizek davek. Ce bi mu naložili 
več, pa bi se stokrat pritožil,« 
tako utemelji to še danes bivši 
predsednik KLO in sedanji pod. 
predsednik občine Klobasa. Za­
to pa so plačali več davka 
manjši kmetje! To je logika 
podpredsednika Klobase

In s takimi dejanji so ti ljudje 
izpodkopavali ugled ljudske 
oblasti in tudi množičnih orga­
nizacij v Podsredn. Kdo bi se po 
vsem tem še čudil Bezjakovemu 
Stanko, ki ie ob nekem razen- 
vnru pohvalil novo učiteljico 
Kranjčevo: »Dobro, pošteno, uči­
teljico imamo«.

»Saj je partijka«, mu je drugi 
odvrnil.

»Kaj, partijka?« se je začu­
dil Stanko. »Ne, tega pa ne ver­
jamem. Je preveč poštena!«

Tako gledajo ljudje v Podsre­
di na Partijo, saj so bili nava­
jeni doslej gledati Partijo v  Si­

mončiču, ki ni nikdar pozabil 
pridati v svojem zapoyedoval- 
nem tonu, da je partijec in še 
celo sekretar Partije. Mnogo pa 
so Podsredčani sami krivi, da so 
pustili, da se ie vse to dogajalo 
v njihovi vasi. Ljudstvo Podsre­
de, ki je bila v narodnoosvobo­
dilni borbi med najbolj zavedni­
mi vasmi v teh krajih, je samo 
poklicano, da obvaruje ugled 
ljudske oblasti, Partije in osta­
lih množičnih organizacij v svo­
ji vasi.

Sestanek, ki je še 
poglobil sovraštvo
»Svinjarija, teror je hujši ko.t 

pod Hitlerjem! Kje je denar z 
veselice? Kje je denar od iger? 
Zakaj so bili visoki davki? Kje 
je prašič?^ v takem vzdušju je 
potekal zadnji sestanek Zveze 
borcev v Podsredi. V glavnem 
pa sta imela besedo Preskarjev 
Viktor in Lizika.

V začetku je šlo vse bolj 
umirjeno, ko so sprejemali nove 
člane. Toda ko se je-Lizika pri. 
glasila za Zvezo borcev, je v 
sobi završalo. 50 moških in 
žensk se je zganilo.

Lizika pa je navajala, da je 
bila od 6. maja 1941 po zaporih, 
1944. leta je odšla v partizane. 
Nato je bila s svojim možem 
med prvimi član; Zveze borcev 
v Podsredi. Toda pred štirimi 
leti so. ju izključili, kar avto­
matično.

»Lizika, saj dobro veš, zakaj 
sta bila izključena jz Partije, 
zato sta tudi letela iz Zveze 
borcev.« ’šu je prekinil' predstav­
nik okrajnega odbora Zveze 
borcev. Toda Lizika je to pre­
slišala. Nobeden ne posluša rad 
svojih starih grehov . . .

Isto je bilo tudi pri podovnem 
sprejemu Preskarja. Nato pa se 
je začela diskusija. Kaj disku­
sija, prepir! Preskarja sta na­
padala Simončiča: »Bil si dikta­
tor, funkcionar, ki je odločal 
sam o vsem!«

»Ne. Diktator nisem bil, toda 
saj veste, alkohol dela vse,« se 
je skromno opravičeval nekdaj 
mogočni gostilničar Simončič. 
Tam iz zadnje klopi pa je nekdo 
pridal: »V  pijanosti si nam tudi 
odmerjal davke. Zato so bili 
tako pravični!«

Preskarja pa sta napadla še 
Klobaso. Toda ta je že stisnil

rep med noge in neopazno izgi­
nil iz šolske sobe. Nato sta se 
spravila Se na Kosa. Medtem pa 
se je oglasilo Se več glasov: 
»Kaj se prepirate, podajte si 
roke. Mir in sloga naj vladata 
v Podsredi.« Preskair pa je še 
naprej gospodovalno kričal: 
»Zakaj bi ne bilo več ljudi v 
davčni komisiji. Nov odbor Zve­
ze borcev zahtevamo, da pride­
mo v njega tudi pravi borci!«

»Gremo,« so predlagali ljudje, 
in že začeli odhajati. Nazadnje 
sta si bila še edino Kos in Pre­
skar v laseh. Med zadnjim; sta 
se sama zmerjajoč prerinila 
skozi vrata.

Naj se prepirata, mi gremo 
svojo pot, so si mislili ljudje in 
se razšli. Le pred gostilno in 
sredi vas; se je razvila živahna 
razprava: »Si slišal Preskarjevo 
Liziko, kako je povedala svoje 
zasluge v borbi? Samo to je po­
zabila povedati; da je bila nem­
ška učjtejica.« mi je prišlo še 
na uho iz skupine pred gostilno.

Najboljši letošnji rezultat 
v mertu kopja Je dosegel 
Finec Hyytiäinen (na sliki), 
in sicer 72.13 m. Njegov 
najresnejši tekmec Je mla­
di metalec Läpenän, ki Je 
na atletskem tekmovanju v 
Helsinkih vrgel kopje 70.20 
metrov daleč.

Nogometna reprezen- 1 
1 tanca pride v Ljubljana

Nogometna zveza Jugoslavije Je 
včeraj sporočila Nogometni zvezi 
Slovenije, da se bo naše olimpij­
sko moštvo do odhoda v Helsinki 
pripravljalo v Ljubljani, kjer bo 
odigralo tudi tekmo za trening z 
inozemskim klubom. Nogometaši 
bodo nastanjeni v hotelu Belle­
vue, trenirali pa bodo na Igriščih 
Železničarja in Odreda. V Ljub­
ljano pridejo po tekmi v Norve­
ško, ki bo 26. t. m. v Zagrebu.

J  ugoslavija  
druga v  B ru s lju

V Bruslju se Je končal medu», 
rodni nogometni turnir, n«a kate­
rem je sodelovalo osem državnih 
reprezentanc poŠtnobrzo javnih
uslužbencev. V finalni tekmi sta 
se srečali jugoslovanska in ita­
lijanska reprezentanca. Po naj­
lepši in najrazburljivejši igri vse­
ga turnirja je zmagala Italija 2:1 
ter s tem osvojila prvo mesto. 
Jugoslavija pa se je plasirala na 
drugo. V polfinalu je Jugoslavija 
premagala reprezentanca Franci­
je 2:1.

Naši plavalci za dvoboj s Francijo
Po izbirnih tekmovanjih v Vev­

čah je strokovna komisija pred­
lagala Plavalni zvezi Jugoslavije 
sestavo naše reprezentance za 
dvoboj s Francijo, ki bo 7. in 8. 
junija v Parizu. Zveza je pred­
log sprejela in tako bodo našo 
državo zastopali naslednji: 

MOŠKI: loom: Skanata, Mihaj- 
lov; 400 in 1500 m: Stevanovič,
2uvela; 100 m hrbtno: Skanata, 
Finci; 200 m prsno: Trojanovič,
Barbieri: 4X200 m prosto: Steva- 

, , T . . ui ««d »«« • novič, Franjkovič, Jäger, Karau-no dobro. Izbira blaga je zadost- g^oki: Dobrin, Porenta; wa-
na, cene primerne in so celo terpolo: Kovačič. Amšel, Stäkula,

Kako dolgo bo še 
zadruga samo " 
nepoštena trgovina
Trgovski odsek kmetijske za­

druge Podsreda posluje primer-

nižje kot v sosednjih zadrugah. 
Kmetijske pridelke kupuje za- 
druga celo nekaj višje kot dru­
god. — Je li to resnica? Ne, to 
je samo poročilo revizorja 
OZKZ, ki je delal v zadrug; re­
vizijo. Ne vem, kako se bodo s 
tem poročilom strinjali zadruž­
niki. Saj je o zadrugi med ljud­
stvom toliko kritike. Tudi to je 
človeku nerazumljivo, če je že v 
zadrugi takšen red in če so cene 
tako primerne, zakaj potem to­
liko zadružnikov hodi rajši ku­
povat v oddaljeno Kozje ali Se­
novo, zakaj si ljudje tako želijo 
še enq trgovine ter z jezo za­
bavljajo nad neobdelano zemljo 
zadružne ekonomije. Koliko bi 
lahko imeli zadružniki koristi s 
te zemlje, saj bi tu lahko prido­
bivali dobra semena. Toda vse 
te stvari bodo pač premislili še 
sami Podsredčani ter glasno in 
odločno povedali, da že hočejo 
enkrat v Podsredi red in mir 
ter zadrugo, ki. jim bo tudi kaj 
koristila. Bpris Kuhar

Bakašun, Brajevie. Matulič, Vuk­
sanovič, Kurtini. Ivkovič, Ježič, 
Radonjič in Brainovič: 2ENSKE: 
100 in 400 m: Loparič, Grkinič:
100 m hrbtno: Basta. Pelan: 200 m 
prsno: Lavrenčič, Jeričevič; 4X
100 m prosto: Loparič, Grkinič,
Basta, Lavrenčič. V skokih bo­

mo nastopili brez tekmovalke, 
ker ni nobena v dobri formi.

Francoska plavalna zveza je za 
dvoboj • z Jugoslavijo javile na­
slednje reprezentante: MOŠKI:
100 m. Eminente, Jamy; 400 in 1500 
metrov: Boiteu, Bernardo; 100 m 
hrbtno: Bozon, Zins; 200 m prsno: 
Lusien, Distinguin; 4X100 m pro­
sto: Boiteu, Bernardo, Blioch, Ja- 
ny; skoki: Pire, Mulinghausen;
ZENSKE: 100 in 400 m: Arene,
Jany: 100 m hrbtno: Andrč, Vou- 
aux: 200 m prsno: Lusien, Boleat, 
4 X 100 m prosto: Arene, Jany.
Vouaux, Lusien; skoki: Moreau
in Aubert. •

Tekmovali bodd v 50 metrskem 
olimpijskem bazenu Tourelles v 
Parizu. Spored se bo začel oba 
dni ob 15. Prvi dan bodo plavali 
100 m prosto ženske in moški. 
100 m hrbtno moški, 1500 m pro­
sto moški in 4X100 m prosto žen­

ske. V  nedeljo so na sporedu 
400 m prosto moški in ženske, 
200 m prsno moški in ženske, 100 
metrov hrbtno ženske in 4 X 200 m 
prosto moški. Oba dneva bo tudi 
tekmovanje v skokih in water- 
polu. V soboto se srečata A re­
prezentanci, v nedeljo pa B re­
prezentanci Jugoslavije in Fran­
clje.

Naša reprezentanca pojde na 
pot jutri zjutraj iz Ljubljane.

Športne zanimivosti v kratkem
Mednarodna rokometna federa­

cija je sklenila, da bo reprezen­
tanca Jugoslavije sodelovala na 
svetovnem prvenstvu v primeru, 
če katera izmed prijavljenih dr­
žav ne bo nastopila.

Na mednarodnem prvenstvu Ni­
zozemske v namiznem tenisu je 
v polfinalni igri posameznikov 
Francoz Roothoft premagal V. 
Harango za 3:1, Anglež Bergmann 
pa je v četrtfinalu izločil Doli­
narja. V igri parov sta Harangozo 
in DolinaT v polfinalu premagala

Popravek
V včerajšnjem članku lz Fran­

clje »Dežele starega In novega 
prijateljstva« je tiskarski škrat 
v 8. vrsti petega stolpca nepra­
vilno zapisal: »ne da bi sice od­
klonili moskovsko politiko«, na­
mesto pravilnega: »ne da bi sicer 
odobravali moskovsko politiko«.

V e s e la  n e d e lja  z a  m la d i  r o d
Teden matere in otroka se je 

začel v  Ljubljani z mnogimi 
lepimi prireditvami za otroke 
in odrasle. Za otroke predvsem 
zato, ker so v  njih sodelovali, 
starejši pa so si vse prireditve

Jožka Unka, Cirilke Zalar in 
Darje Jan, bi so vsi prejeli za 
darila lepe nove skire. Tudi 
ostalim tekmovalcem so razde­
lili lepa darila, Si so jih pri­

Tako Je izgledal nedeljski tabor ljubljanskih pionirjev

ljubljanskalahko ogledali. Teden se je za­
čel v soboto zvečer s svečano 
akademijo v mestnem gleda­
lišču, v kateri so nastopili pio­
nirji in harmonikarji, pevci in 
mali igralci, lepo pa so se po­
stavili tudi najmlajši cicibančki 
s svojimi ljubkimi vajami.

V  nedeljo je bilo zlasti mno­
go razvedrila za pionirje. Do­
poldne je bila na Cankarjevi 
cesti dirka s skirami, triciklji 
in dvokolesi, ki se je je ude­
ležilo kar okrog 100 tekmoval­
cev. Boj za prva mesta, ki ni 
bil preveč oster, se je končal z 
zmago pionirjev Aljoše Zorge,

spevala nekatera 
podjetja.

Na kotalkališču so vse dopol­
dne tekmovali pionirji v  stre­
ljanju in so se nekateri izkazali 
kot dobri strelci. Med njimi je 
s 15 streli, zadel 100 krogov pio­
nir Ivo Marolt, ki si je tako 
osvojil prvo mesto. Ves dan pa

je bil tamkaj velik živ-žav. Pio- 
nirji, ki so se prišli vozit, so 
namreč imeli tokrat na razpo­
lago kar 21' avtomobilčkov, s 
katerimi go imeli posebno pri­
vlačno zabavo.

Prav posebno lepo in živahno 
je bilo nedeljsko popoldne pri 
pionirjih na .Ljubljanici, kjer 
so se vozili s čolni in jadrnico. 
Člani brodarskih društev »Cve­
to Močnik« in »Savica«, ki so 
lepe vožnje pionirjem pripra­
vili, so jih ljubeznivo spreje­
mali v  čolne in jih vozili po 
zeleni vodni gladini. V motorni 
čoln jih je lahko šlo hkrati 
največ ter so se ga mali tudi 
najbolj veselili, saj se jim je 
zdela vožnja z njim kar nekaj 
posebnega. Vanj so zlezle z 
otroki tudi nekatere mamice, ki 
v preveliki skrbi svojih ljub­
ljenčkov niso upale pustiti sa­
mih. V  jadrnico so si upali le 
najpogumnejši, saj se je pa tudi 
v resnici zelo sumljivo nagibala 
sem in tja. Veter je bil namreč 
popoldne res kar preveč naga­
jiv. To je bilo smeha in ve­
selja. Vsi hkrati seveda niso 
mogli priti na vrsto, preveč se 
jih je zbralo. Zato so se tisti, 
ki so čakali na bregu, medtem 
zabavali s streljanjem na sosed­
nem igrišču. Tako prijetne ne­
delje ljubljanski pionirji in ci­
cibani res ne bodo zlepa po­
zabili.

Roothofta in Lanskoya, v finalu 
pa sta bila premagana od angle­
ške dvojice Bergmann, Bama.

Strokovno vodstvo nogometašev 
Odreda bo po odhodu dosedanje­
ga trenerja Bonačiča prevzel pri­
znani nogometni strokovnjak in 
dosedanji trener novosadske Voj­
vodine Ljubiša Bročič. Novo služ­
beno mesto bo nastopil okoli 
25. t. m.

Odbojkarji ljubljanske Ilirije
so za prvenstvo ljubljanske cone 
premagali v Radovljici domačega 
Prešerna 3:2.

Kegljaški dvoboj med Ilirijo la 
Kranjem v mednarodnem slogu 
se je končal z zmago Ljubljan­
čanov v razmerju 2007 : 1952.

Na teniškem turnirju v Parizu 
Je avstralska dvojica Sedgman in 
Mac Gregor v finalu premagala 
Američana Savitta in Mulloya s 
6:3, 6:4, 6:4.

Drugi najboljši rezultat v  Evro­
pi pri skoku v višino je dosegel 
romunski atlet Soeter, ki je sko­
čil 202 cm.

Sabljaška sekcija Krima poziva 
vse svoje bivše člane ali udele­
žence začetniških tečajev, da vrne­
jo klubu orožje in opremo.

Strelska rep rezen ­
tanca Ju gos la v ije  
v  M ariboru

Včeraj je prispelo v Maribor 
14 članov strelske reprezentance 
Jugoslavije, ki bodo ostali v Ma­
riboru na treningu do 22. t. m.# 
nakar bodo odpotovali na sve­
tovno prvenstvo v Oslo in na 
olimpijske igre v Helsinki.

Na strelišču v S tražimskem goz­
du pri Mariboru bodo trenirali s 
precizno vojaško puško in pištolo.

Tečaj za trenerje košarke. Ko­
šarkarska zveza Slovenije razpisu­
je sporazumno s Svetom za pro­
sveto in kulturo LRS tečaj za 
trenerje in inštruktorje v košarki. 
Tečaj se bo začel 15. julija in bo 
trajal do 15. avgusta. Kraj bo do­
ločen naknadno. Pravico do ude­
ležbe imajo vsi člani športnih in 
telovadnih društev, ki bodo uspeš­
no opravili praktični sprejemni 
izpit. Praktični izpit zahteva zna­
nje, ki ga imajo igralci vodilnih 
republiških moštev. Vsak udele­
ženec plača 2000 din ter potne stro­
ške. ostali stroški pa gredo v bre­
me KZS. Prijave, ki naj vsebuje­
jo opis dosedanjega delovanja v 
košarki in natančen naslov, spre­
jema KZS do vključno 10. junija.

Odpoved tečaja. »Partizan«, zve­
za za telesno vzgojo LRS odpo­
veduje tečaj za vodnike atletike 
in seminar za vodnike taborenj, 
ki bi se imela vršiti v začetku 
julija, zaradi premajhnega števila 
prijavljenih.

Sal* Nemčija: Jugoslavija 12:8

SINDIKATI, KNJIŽNICE, USTANOVE,
nudi se vam Izredna prilika, da izpopolnite knjiž­
nico s petimi kvalitetnimi knjigami Prešernove 
knjižnice, za katero boste dali samo 250 dinarjev

Jugoslovanska Šahovska repre­
zentanca je v dvokrožnem dvo­
boju na desetih deskah z repre­
zentanco Zahodne Nemčije doži­
vela 'prvi poraz po vojni. Ne da 
bi zmanjševali uspeh Nemcev, 
lahko trdimo, da bi bil izid dvo­
boja drugačen, če bi v jugoslo­
vanski reprezentanci igrali Gli- 
gorič, Trifunovič in Ra bar, ki so 
na gostovanju v Severni in Južni 
Ameriki. Vseeno je treba Nem­
cem čestitati na tem uspehu, ki 
je obenem revanš za lanski po­
raz v Kreefeldu.

Nemei so se kakor preteklo 
leto, tudi tokrat predstavili kot 
močno šahovsko moštvo. Posebno 
velja to za Teschnerja, ki je 
prvič premagai drugič pa remi­
ziral z M a ta no vičem in za dr. 
Lamgeja, ki je odlično izkoristil 
premajhno pozornost Janoševiča 
in ga obakrat premagal. Lep 
uspeh so dosegli tudi dr. Heini- 
cke proti Udovčiču, Jäger proti 
KairakiLajiču in Rellfetab proti 
Andriču, ki. so osvojili po eno 
in pol to£ke od dveh možnih. 
Slabo so odrezali Kieninger proti 
Nedeljkoviču in dr. Lehman proti 
Bertoku/ ki sta dobila samo po 
pol točke. Mojstra Schmidt in 
Pfeiffer sta se morala zadovo­
ljiti v igri proti Fu derer ju in 
Miliču samo s polovičnim uspe­
hom. Prvi igralec Nemčije Un- 
zicker, ki velja za enega naj­
boljših mladih šahistov na sve­
tu, je prav tako dosegel samo 
dva remija proti izkušenemu 
mednarodnemu mojstru Pircu.

Izmed naših igralcev so. imeli 
dober uspeh Nedelj kovič,' zl asti 
pa Bertok, ki je v najzanimivejši 
partiji I. .kola premagal izkuše­
nega dr. Lehmanna, v II. kolu pa 
osvojil pol točke. Tudi Pirčev 
uspeh, ki je obekrat remiziral z 
Unziekerjem, ni majhen, kar je 
treba prav tako priznati mlade­
mu Fudererju in Miliču, ki sta 
imela za nasprotnike izkušena 
šahista. Navzlic temu, da je imel 
Matanovič za nasprotnika služ­
benega prvaka Zahodne Nemčije 
Teschnerja, se je od njega pri­
čakoval boljši uspeh. Poleg Jano­
ševiča, ki je izgubil obe partiji.

je slabo igral tudi Udovčič. prav 
tako pa sta zatajila Karakiajič 
in Andric.

Ob dvoboju z Nemčijo in po­
razu naše reprezentance se po­
stavlja vprašanje ali so odloču­
joči činitelji dovolj skrbno se­
stavili moštvo, kar bi bilo za­
radi odsotnosti Gligoriča, Trifu­
noviča in Rabarja prav gotovo 
še posebno na mestu. Ne glede 
na slab plasma v nedavno kon­
čanem mednarodnem turnirju v 
Beogradu bi vsekakor prišel v 
poštev tudi mednarodni mojster 
Stojan Puc, poleg njega pa inž. 
Milan Vidmar ml. in Bora Ko- 
stič, ki na beograjskem turnirju 
nista igrala. Izkušnje omenjene 
trojice in uspehi v mednarodnih 
dvobojih bi jih prav gotovo uvr­
stili v reprezentanco, ki je bila 
najbrž preveč »pomlajena«. Za­
radi neuspeha nekaterih igralcev 
je prav, da ob tej priložnosti po­
mislimo tudi na sestavo našega' 
olimpijskega moštva, pri čemer 
bo treba zlasti upoštevati izku­
šenost in dosedanje rezultate na­
ših igralcev v meddržavnih sre­
čanjih

Dvoboj v Zagrebu se je končal 
z zmago Nemčije 12:8. V I. kolu 
so gostje zmagali v razmerju 6 
in pol : 3 in pol, v II. kolu pa 
v razmerju 5 in pol : 4 in pol 
točke. Podrobni rezultati .so na­
slednji:

Unzicker : Pirc V* V*
Matanovič : Teschner 0:1 V*
Schmidt : Fuderer V* v*
Milič- : Pfeiffer */*
Kieninger : Nedeljkovič 'It 0:1
Udovčič : Heinicka 1:0 V*
Jager : Karaklajič 1:0 1:0
Jamoševič : Dr. Lange 0:1 0:1
Rellstab :: Andfič V* 1:0
Bertok : Dr. Lehman 

*
1:0 V*

Dmga pardja dvoboja Gligorič 
: Reshevsky je bila po 41. potezi 
prekinjena v izenačenem polo­
žaju, kjer imata nasprotnika po 
štiri kmete in trdnjavo. Prvo par­
tijo je Gligorič brez nadaljevanja 
predal Rešhevskemu. ker se je v 
analizi prepričal, da je pozicija 
zanj brezupna.
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V R E V IR J IH  JE  ZA Ž A R E LO
V CAST 3. OBLETNICE OF 
SLOVENIJE

Naslednji dan smo taborili na Zeb- 
ljevem hribu, kamor smo zvabili 
Pevca Končija, ki nam je priskrbel 
obveščevalne podatke. Zvečer smo se 
razlezli na vse vetrove z nalogo, da 
svečano proslavimo 27. april, praznik 
ustanovitve OF Slovenije.

Na večer pred praznikom OF smo se 
povzpeli na vrh 2ebljevega hriba. Na 
vidno mesto smo znesli dračja it) ga 
na noč sežgali. Ko je visok plamen 
švignil proti nebu, smo oddali še čast­
no salvo. Toda naš kres ni bil edini, 
ki je manifestiral triletnico ustano­
vitve OF na revirskih hribih. Kresovi 
so goreli tudi drugod po vsej Štajerski 
in vsej uporni Sloveniji.’

Veselo prepevanje partizanskih bor­
cev na Sv. Planini, Kolku in Kalu. 
na Mrzlici in Cemšeniški planini je 
odmevalo v  dolino, polnilo srca naših 
ljudi z borbenim poletom in duhom 
upornosti ter vznemirjalo krvave oku­
patorske rablje.

Na dan 27. aprila smo vsi levirski 
partizani taborili v Ravnah, kjer 
smo na svečan način pocastjli tretjo 
obletnico OF Slovenije. Nato smo se

zbrali okrog Urbana, ki nam je pri­
povedoval zanimive dogodke iz borbe 
delavskega razreda Jugoslavije. No­
vinci, ki smo jih tisto noč pritegnili 
v partizane, so z zanimanjem sledili 
partizanskemu kramljanju ir. obču­
dovali naše življenje v taborišču.

Popoldne nam je tovarišica Tončka 
Majcen pripovedovala, kako se je pred 
tedni odpravila v Hrastnik in v go­
stilni Log3rček organizirala sestanek 
OF. Takrat se je-tudi s hrastniškim 
zdravnikom dogovorila za odhod v 
partizane. Vendar ni bilo sklenjeno, 
k^ko to storiti. Zato se je teden dni 
kasnejf Tončka ponovno odpravila v 
Hrastnik. Tovariš dr. Henrik Slokan 
jo je na motorju odpeljal k prijatelju 
dr. Jožetu Dolancu. Zdravnika sta 
bila pripravljena oditi v partizane pod 
pogojem, da se njihov odhod »zaka­
muflira«. Napravili so načrt. »Danes 
ga je treba uresničiti«, je zaključila 
svoje pripovedovanje drzna partizanka

Se isto uro smo napravili načrt, 
kako izpeljati akcijo. Napisali smo 
pismo ter ga izročili Henriku Stušic- 
ky-Mlinarju, ki ga je odnesel dr. 
Jožetu Dolancu v Hrastnik. Mlinar je 
takrat še živel na kmetiji.

Ko je prišel v  čakalnico, je bilo 
tam mnogo bolnikov, tako da bi dol­
go ne prišel na vrsto. Toda čas, nalo­
ga! Mlinar se je zato začel zvijati in 
stokati, da ga je zdravnik vzel naprej. 
Ko je ležal na operacijski mizi, mu 
je pomolil pismo.

»Ob devetih naj me čakajo!«: je 
odgovoril dr. Jože in Mlinar je »zdrav« 
odšel domov. V taborišču nam je pre­
šerno razlagal kako je »igral«.

Kot bi s pajčolanom zakril okno, 
se je začelo mračiti. Trboveljska in 
Hrastniška četa sta odšli v dolino 
mobilizirat nove borce, kakor je bilo 
dogovorjeno. Z Janezovo patruljo smo 
odšli v sotesko proti Godnovemu mli­
nu, v čigar bližini smo postavili dve 
zasedi. Onim pri Hrastniku sem pre­
povedal streljati na motorno kolo, s 
katerim naj bi se — kot je bilo spo­
ročeno — pripeljal Jože.

Okrog devete ure, ko je bila’ že 
gosta tema, sem opazil v smeri Hrast­
nika sij reflektorja. Slepeča luč se 
je bližala naši zasedi na cesti pod 
Sv. Katarino. Takrat sva z Janezom 
skočila na cesto, ne da bi zagotovo 
vedela kdo prihaja, in zaustavila mo­
torno kolo, s katerim se je pripeljal 
dr. Joža Doianc. Povedal je, da pride 
tudi prijatelj.

Kmalu za njim se je pripeljal tudi 
dr. Henrik Slokan in povedal, da želi 
čimprej od ondod, ker je prehitel 
nemško patrulja Zato sem določil ne­

kaj boroev, ki so pomagali nositi tež­
ke nahrbtnike zdravnika, v katerih so 
bili medicinski instrumenti in zdra­
vila.

Vratanar Tone - Antonesko, kot 
komandant Štajerskega bataljona 
VDV, Sv. Planina v Juliju 1944.

Kmalu zatem smo zaslišali, kako se 
je naša zaseda pri Sv. Katarini uda­
rila z žandarji. To je bil vzrok, da je

tudi druga patrulja Nemcev pobegnila 
proti Hrastniku, zato smo motorni 
kolesi polili z bencinom in ju zažgali. 
Ko je bila dolina od ognja razsvet­
ljena, smo zapeli in oddali salvo stre­
lov proti Sv. Katarini.

Pri kmetu Slokanu v Ravnah smo 
se zbrali, se nekoliko okrepčali — 
zdravnik Slokan si je preobvezal rano, 
ker je imel pred dnevi operacijo na 
nogi — in proti jutru odrinili na Kal.

Z dnem se je vrnila iz Trbovelj 
tudi Malijeva patrulja s 27 novinci, 
ženami in otroki, ki so bežali pred 
okupatorjem. Tudi Stajerc se je vrnil 
iz Hrastnika, od koder je pripeljal 
dva ducata mobilizirancev.

Odrajžali smo na Sv. Planino, od 
koder sta na večer 28. aprila Mali­
jeva in Janezova patrulja spremljali 
56 novincev, zdravnika in civile v 
Moravško dolino ter jim pomagali 
nositi opremo.

KAKO SMO ČAKALI 
STEINDLA

Zvečer 30. aprila smo zaminirali 
transformator v Dolu in od tam smo 
se vrnili na Kal k »Materi«. TJam me 
je čakalo pismo Matijevega zaup­
nika v Trbovljah, ki nas je obvestil, 
da pride 1. maja v Trbovlje znani 
nacist Steindel.

To bo dobra akcija za proslavo 
L  maja,

Ta vest je bila povod za živahno 
diskuzijo o tem, kako bi ga napadli. 
Komandir Stajerc se je navduševal 
za ostrostrelsko akcijo. Četudi je vi- 

• del samo na levo oko, je bil v stari 
jugoslovanski vojski najboljši strelec 
v diviziji. Zatrjeval nam je, da ga na 
tisoč metrov s prvim strelom zadene, 
kar pa mu seveda nismo verjeli.

Ze ponoči smo odšli mimo Mrzlice 
v  Veliko Reko k stan lovski kod, 
kjer so tovariši legli k počitku, s Šta­
jercem pa sva premišljevala, kako bi 
organizirali napad. Končno sva skle­
nila, da bomo postavili zasedo. V ta 
namen sva odšla tudi na sedlo k 
cesti in si ogledala teren. Domislila 
sva si tudi, da bomo zavalili pred 
avto na cesto hlod.

Ko je bilo vse pripravljeno, je 
ostal nad cesto na straži samo La­
zar. Po kosilu smo odšli še drugi in 
se razporedili v zasedo, da bi ne bili 
presenečeni. Kmalu zatem nas je že 
Lazar opozoril, da se približuje osebni 
avtomobil.

Bili smo nestrpni. Brnenje avtomo­
bila je postajalo vedno glasnejše in 
končno se je na ovinku pokazala siva 
samohodna pošast.

Kakih dvajset metrov je imel avto še 
do hloda, ko sem zavpil:

»Ogenj!« in zaregljaio je.


